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Za co otrzymywali nagrody samorządowcy i pracownicy oświaty oraz kultury? Ile ich wypłacono w poszczególnych 
gminach i w powiecie? Kto może uznać rok za dobry pod względem fi nansowym? A kto za bardzo dobry? | STR. 2-3

Teobańka 
pod lupą
Jakie jest drugie dno za-
skakującego komunikatu 
Archidiecezji Wrocław-
skiej o zbadaniu działalno-
ści Fundacji? STR. 5

Ja ratowałem 
młyn, a on mnie
Wzruszająca historia ratun-
ku i pasji. - Kiedyś ten młyn 
uratował mi życie, teraz ja 
uratowałem go przed osta-
tecznym końcem - mówi 
młynarz z Dobrej. STR. 10

 Dyrdymały 
     nieprzygotowanych radnych

 Burzliwa sprawa Jagielskiej 
     - nowy zwrot

 Flaga z 8 gwiazdkami 
     - jest decyzja prokuratury

Wigilia pełna miłości

NAGRODY W SAMORZĄDACH
REKORD? PRAWIE 50.000 ZŁ

CIESIELSKI KARP
GOSPODARSTWO RYBACKIE OFERUJE:
- karpia żywego
- suma europejskiego
- szczupaka
- amura
Miejsce sprzedaży: 
Cieśle 44a (bezpośrednio przy stawach)
Tel. 602-634-272
Oferta ważna do wyczerpania zapasów! Zapraszamy!

ZAWODOWE SUKCESY, OSOBISTE WYZNANIA, GWIAZDKOWE MARZENIA STR. 8-9
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Jakie i ile nagród wypłacono 
w samorządach w roku 2025? 
Oto ich zestawienie opracowane 
na podstawie materiałów z po-
szczególnych gmin i powiatu. 
Wyjaśnijmy czytelnikom przed 
lekturą, że nagrody jubileuszowe 
są obligatoryjne, wynikają z prze-
pisów prawa pracy. Wszystkie 
podane kwoty są brutto, czyli nie 
„na rękę”!

Powiat Oleśnicki
Nagrody otrzymali:

l Grzegorz Cipyk - dyrektor ZDP - 
nagroda na Dzień Drogowca - 3.000 
zł 
l  Paweł Wolko - dyrektor CA-
PO-W w Bierutowie - nagroda na 
Dzień Pracownika Samorządowe-
go - 5.500 zł 

Nagrody z okazji Dnia Edukacji 
Narodowej otrzymali:
l Marzena Helińska - dyrektor I 
LO w Oleśnicy – 4.200 zł 
l Katarzyna Misiak – dyrektor II 
LO w Oleśnicy – 3.700 zł 
l Robert Dziergwa – dyrektor LO 
w Sycowie – 3.700 zł
l  Jacek Stala – dyrektor ZSZ w 
Oleśnicy – 3.700 zł 
l Beata Mazurek – dyrektor ZSP 
– 3.700 zł 
l Edyta Pciak-Rogala – dyrektor 
ZSP w Twardogórze – 3.700 zł 
l Wojciech Kobryń – dyrektor ZSP 
w Bierutowie – 4.200 zł 
l Danuta Aulich – dyrektor ZPS w 
Oleśnicy – 4.200 zł 
l Renata Marmajewska – dyrektor 
PCEiK w Oleśnicy – 4.200 zł 
l  Alicja Najmrodzka – dyrektor 
Zespołu Poradni P-P w Oleśnicy – 
3.700 zł 
l  Wiesław Smerd – dyrektor 
PCKZ w Oleśnicy – 3.700 zł 

Nagrody jubileuszowe otrzy-
mali:
l  Jacek Stala - dyrektor ZSZ w 
Oleśnicy – 200% wynagrodzenia 
miesięcznego
l Danuta Aulich, dyrektor ZPS w 
Oleśnicy – 150% wynagrodzenia 
miesięcznego

Nagrody w Starostwie otrzy-
mali:
l Halina Szydłowska - sekretarz 
powiatu - z okazji Dnia Samorzą-
dowca - 3.500 zł 
l Urszula Włodarczyk - skarbnik 
powiatu - z okazji Dnia Samorzą-
dowca – 3.500 zł 
l Wszyscy naczelnicy Starostwa - 
z okazji Dnia Samorządowca – od 
2.700 zł do 3.000 zł 

Nagrody jubileuszowe otrzy-
mało: 
l 3 kierowników Wydziałów Sta-
rostwa Powiatowego - zgodnie z 
ustawą o pracownikach samorzą-
dowych

Nagrodę jubileuszową otrzy-
mała:
l  Wioletta Efinowicz - Starosta 
Oleśnicka – w wysokości 200% 
wynagrodzenia miesięcznego (ok. 
35.000 zł)

Suma nagród z okazji Dnia Edu-
kacji Narodowej: 42 200 zł. Całko-
wita suma nagród pieniężnych: 
57 700 zł. Uwaga: do sumy nie 
wliczono: nagród jubileuszowych 

wyrażonych procentowo, nagród 
naczelników wydziałów.

Miasto Oleśnica
W 2025 roku nagrody otrzymali 

dyrektorzy jednostek oświato-
wych oraz jednostek organizacyj-
nych Miasta Oleśnicy. Naczelnicy 
i kierownicy wydziałów/sekcji nie 
otrzymali żadnych nagród oko-
licznościowych ani jubileuszo-
wych. Burmistrzowi Miasta Ole-
śnicy oraz zastępcy burmistrza 
nie przysługiwała nagroda jubile-
uszowa.

Nagrody jubileuszowe:
l Grażyna Dłubakowska - dyrek-
tor Zespołu Oświaty Samorządo-
wej – 48 669 zł 

Nagrody okolicznościowe (z 
okazji Dnia Edukacji Narodowej):
l Katarzyna Kaczmarek-Dusza - 
dyrektor ZSP nr 1 – 4 000 zł
l Dorota Rasała-Świtoń - dyrektor 
SP nr 7 – 4 000 zł
l  Sabina Boińska - dyrektor 
Przedszkola nr 1 – 4 000 zł 
l Ewa Grab - dyrektor Przedszkola 
nr 4 – 4 000 zł 
l Jadwiga Grodzka - dyrektor 
Przedszkola nr 6 – 4 000 zł 

Nagrody okolicznościowe:
l Janusz Marszałek - dyrektor 
MOPS  – 1 000 zł

Nagrody roczne za 2024:
l Agata Szpiłyk - dyrektor MOKiS 
– 13 413 zł 
l Anna Zasada - dyrektor OBP – 11 
260 zł

Całkowita suma wszystkich na-
gród pieniężnych w mieście Ole-
śnica w 2025 roku 20 000 zł (oko-
licznościowe oświata) + 48 669 zł 
(jubileuszowe oświata) + 25 673 zł 
(jednostki organizacyjne) to łącznie 
94 342 zł.

Syców 
Dyrektorzy placówek oświato-

wych:
l Katarzyna Piórkowska - dyrek-
tor SP nr 1 w Sycowie - 3 300 zł – 
nagroda okolicznościowa
l Edyta Ptak - dyrektor SP nr 2 w 
Sycowie: 3 500 zł – nagroda okolicz-
nościowa
l Monika Janiszyn - dyrektor Ze-
społu Szkolno-Przedszkolnego w 
Sycowie  - 3 400 zł – nagroda oko-
licznościowa
l  Anna Kamińska - dyrektor SP 
w Stradomi Wierzchniej:  3 000zł – 
nagroda okolicznościowa ; 18 484 zł 
– nagroda jubileuszowa
l  Jacek Wojtas - dyrektor SP w 
Drołtowicach  - 3 500 zł – nagroda 
okolicznościowa
l Magdalena Kazimierczak - dy-
rektor SP w Działoszy - 3 300 zł – 
nagroda okolicznościowa
l  Danuta Tolksdorf - dyrektor 
Przedszkola nr 1 w Sycowie - 2 500 
zł – nagroda okolicznościowa
l  Jolanta Rzemyk - dyrektor 
Przedszkola nr 2 w Sycowie  - 3 500 
zł – nagroda okolicznościowa; 3 210 
zł – nagroda jubileuszowa
l Lidia Szpytma - dyrektor Przed-
szkola nr 3 w Sycowie - 3 000 zł – 
nagroda okolicznościowa

Dyrektorzy jednostek organiza-
cyjnych:

NAGRODY
Były nagrody roczne, uznaniowe i jubileuszowe.

Sprawa nadal budzi ogromne 
emocje po obu stronach debaty 
o prawach kobiet i ochronie ży-
cia. A jej bohaterka węszy spisek 
i nie przebiera w słowach...

Manowska zaskarża 
umorzenie śledztwa

Pierwsza prezes Sądu Najwyż-
szego Małgorzata Manowska złoży-
ła zażalenie na decyzję Prokuratury 
Rejonowej w Oleśnicy o umorzeniu 
śledztwa dotyczącego przerwania 
ciąży przeprowadzonego przez 
ginekolożkę Gizelę Jagielską w 
Powiatowym Zespole Szpitali w 
Oleśnicy.

Jak poinformowała rzeczniczka 
Prokuratury Okręgowej we Wro-
cławiu prok. Karolina Stocka-My-
cek, wraz z zażaleniem wpłynął 
wniosek o odpis postanowienia o 
umorzeniu. Dokumenty nie zostały 
jeszcze rozpatrzone.

Przypomnijmy: śledztwo doty-
czyło zabiegu przerwania ciąży 
w zaawansowanym stadium (ok. 
36-37 tydzień) wykonanego 29 
października 2024 r. Prokuratura 
uznała, że działania lekarki nie no-
siły znamion czynu zabronionego. 
Sprawa wywołała ogromne emocje 
– od interwencji posła Grzegorza 
Brauna w szpitalu po falę hejtu wo-
bec Gizeli Jagielskiej.

„Prokuratura uznała, że nikt nie 
zmuszał matki Felka do aborcji, 

a jej stan usprawiedliwiał zabicie 
dziecka, w dodatku dowolną me-
todą! Nie odniosła się jednak do 
faktu, że polskie przepisy nie ze-
zwalają na zabicie dziecka ZANIM 
rozpocznie się faktyczne „prze-
rywanie ciąży”. Szczegóły i oko-
liczności aborcji w Oleśnicy będą 
analizowane ponownie!” - cieszy 
się Fundacja Życie i Rodzina, której 
liderką jest Kaja Godek.

Jagielska kontratakuje: 
„Wbili mi nóż w plecy”

Tymczasem atmosfera wokół gi-
nekolożki gęstnieje z innego powo-
du. Powiatowy Zespół Szpitali w 
Oleśnicy nie przedłużył kontraktów 
dr Gizeli Jagielskiej oraz jej męża, 
Łukasza Jagielskiego (ordynatora 
oddziału położniczo-ginekologicz-
nego). 1 stycznia 2026 r. małżeń-
stwo lekarzy kończy współpracę z 
placówką.

Dyrekcja szpitala wyjaśniła, że 
spośród dwóch ofert wybrała ko-
rzystniejszą – złożoną przez dotych-
czasowych zastępców Jagielskich. 
Lekarka nie zgadza się z decyzją. W 
wywiadzie dla „Gazety Wyborczej” 
podkreśla, że kryteria konkursu 
zmieniono tak, by kierownikiem 
mogła zostać osoba bez specjalizacji 
w ginekologii onkologicznej – co jej 
zdaniem obniża standardy leczenia.

Utrzymuje też, że dostała propo-
zycję, by zostać w oleśnickim szpi-

talu - na stanowisku zastępczyni 
nowej szefowej.

- Była to dla mnie oferta nie do 
przyjęcia. Nie mogłabym być pod-
władną kogoś, kto wbił mi nóż w 
plecy - mówi bez ogródek gazecie.

Twierdzi, że o wszystkim zde-
cydowały kwestie ambicjonalne i 
wewnętrzne konflikty w zespole, a 
dyrekcji było to na rękę – z jednej 
strony chciała utrzymać wizerunek 
szpitala przyjaznego kobietom, z 
drugiej pozbyć się protestów zwią-
zanych z jej osobą.

Lekarka zapowiada odwołanie 
od rozstrzygnięcia konkursu.

Akcja „Murem za Gizelą”
W sieci trwa kampania wsparcia 

dla dr Jagielskiej. Organizacja Ak-
cja Demokracja prowadzi petycję 
„Potrzebujemy dr Gizeli w Oleśni-
cy!”, w której podkreśla rolę lekarki 
jako „ostatniej deski ratunku” dla 
kobiet w trudnych ciążach. Mimo 
hejtu, gróźb i nagonki ze strony 
środowisk antyaborcyjnych, Jagiel-
ska nie zrezygnowała z pomocy 
pacjentkom.

Apel przypomina o ataku Grze-
gorza Brauna w szpitalu i fali nie-
nawiści, jaka potem się nasiliła. 
„Ona wspiera nas, dziś my musimy 
wesprzeć ją!” – czytamy w petycji, 
która podpisało około 5 tysięcy 
osób.

Roman Rybak

Burzliwa sprawa Jagielskiej 
– nowy zwrot

Prokuratura umarza sprawę flagi 
z ośmioma gwiazdkami i pioru-
nem wiszącej na kominie w Bie-
rutowie.

Radny Rady Miasta Oleśnicy Da-
wid Jankowski (Prawo i Sprawie-
dliwość) skierował do Prokuratury 
Rejonowej w Oleśnicy zawiado-
mienie o możliwości popełnienia 
przestępstwa znieważenia symboli 

narodowych. Chodzi o flagę Polski 
z dodanymi elementami – ośmio-
ma gwiazdkami i czerwonym 
piorunem – wiszącą na kominie 
dawnej cukrowni w Bierutowie.  
Dodajmy, że sytuacja trwała od lat. 
A radny w zawiadomieniu powo-
łał się na art. 137 Kodeksu karnego, 
dotyczący znieważenia symboli 
państwowych. Dawna cukrownia 
w Bierutowie to zabytek przemy-

słowy z XIX wieku, obecnie w rę-
kach prywatnych. Flaga z ośmioma 
gwiazdkami i piorunem nawiązu-
je do symboliki Ruchu 8 Gwiazd 
– protestów antyrządowych z lat 
2020–2021, kiedy osiem gwiazdek 
zastępowało wulgarne hasło skie-
rowane przeciwko PiS, a czerwony 
piorun był znakiem Strajku Kobiet.

- Sprawa została umorzona z po-
wodu niewykrycia sprawcy - poin-
formowała Panoramę Beata Ciesiel-
ska, prokurator rejonowa. 

(ror)

Sprawca nieznany

Dzieci z przedszkola Leśny Skrzat niecierpliwie wypatrują, czy już ktoś wiezie dla nich prezenty pod choinkę? 
Czy będzie to Dzieciątko, Aniołek, czy Gwiazdor, Gwiazdka, czy może jeszcze raz odwiedzi je Święty Miko-
łaj? Kochani, na pewno ktoś się z prezentami zjawi. Tylko czy napisaliście list, co chcielibyście dostać? � (ror)

Czy będą prezenty?
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l  Monika Zobek-Dubicka - dy-
rektor Centrum Usług Wspólnych  
- 807 zł  – nagroda okolicznościowa
l Joanna Grądecka - dyrektor Cen-
trum Usług Społecznych  - 11 196 
zł – nagroda okolicznościowa
l  Piotr Nogala, dyrektor SPZOZ 
„Przychodnia”   - 13 000 zł  – na-
groda roczna za 2024 r.
l Marcin Gręda - dyrektor Miej-
skiego Ośrodka Sportu i Rekreacji 
w Sycowie  - 2 200 zł brutto – nagro-
da za zaangażowanie w organiza-
cję XXII Ogólnopolskiego Koncertu 
Charytatywnego
l Bartosz Zajdler - dyrektor Cen-
trum Kultury w Sycowie  - 2 200 
zł  – nagroda za zaangażowanie w 
organizację XXII Ogólnopolskiego 
Koncertu Charytatywnego

Pracownicy Urzędu Miasta i 
Gminy Syców (naczelnicy, kie-
rownicy)
l  Andrzej Dembski - naczelnik 
Wydziału Gospodarki Nierucho-
mościami  - 807 zł  – nagroda oko-
licznościowa (Dzień Pracownika 
Samorządowego), 500 zł  – nagroda 
za konsultacje społeczne ws. farm 
wiatrowych
l Marek Grenda - naczelnik Wy-
działu Infrastruktury Technicznej 
i Inwestycji  - 833 zł  – nagroda oko-
licznościowa (Dzień Pracownika 
Samorządowego)
l  Anna Laskowska - kierownik 
Referatu Podatkowego i Egzekucji  
- 1 240 zł – nagroda za zwrot po-
datku akcyzowego (I rata), 833 zł  
– nagroda okolicznościowa (Dzień 
Pracownika Samorządowego), 500 
zł brutto – nagroda za konsultacje 
społeczne ws. farm wiatrowych, 1 
000 zł  – nagroda za zwrot podatku 
akcyzowego (II rata), nagroda ju-
bileuszowa – 75% wynagrodzenia 
miesięcznego (20 lat pracy)
l Judyta Nolbert - naczelnik Wy-
działu Organizacyjnego  - 3 667 
zł  – nagroda za organizację XXII 
Koncertu Charytatywnego, 807 zł 
– nagroda okolicznościowa (Dzień 
Pracownika Samorządowego) , 7 
704 zł  – nagroda za przygotowanie 
wyborów prezydenckich 2025 r., 
 440 zł – nagroda za organizację 
Garmin Triathlon Tour, 1 467 zł – 
nagroda za Budżet Obywatelski 
2026, 2 934 zł – nagroda za porząd-
kowanie archiwum i dokumentację 
ppoż.
l  Anna Piwowarska - zastępca 
kierownika USC - 807 zł brutto – 
nagroda okolicznościowa (Dzień 
Pracownika Samorządowego), 1 
000 zł – nagroda za przygotowanie 
wyborów prezydenckich 2025 r.
l Agnieszka Weszka - naczelnik 
Wydziału Gospodarki Odpadami i 
Środowiska  - 807 zł – nagroda oko-
licznościowa (Dzień Pracownika 
Samorządowego), 500 zł – nagroda 
za konsultacje społeczne ws. farm 
wiatrowych
l Karolina Wieczorek - kierownik 
USC  - 833 zł  – nagroda okoliczno-
ściowa (Dzień Pracownika Samo-
rządowego)
l  Kamila Wolska - kierownik 
Referatu Księgowości  - 335 zł  – 
nagroda za zwrot podatku akcy-
zowego (I rata), 807 zł  – nagroda 
okolicznościowa (Dzień Pracowni-
ka Samorządowego), 500 zł  – na-

groda za konsultacje społeczne ws. 
farm wiatrowych, 3 000 zł – nagro-
da za zadania wykraczające poza 
obowiązki, 3 000 zł  – nagroda za 
wniosek o pożyczkę z KPO, 1 320 
zł – nagroda za Budżet Obywatel-
ski 2026, 165 zł – nagroda za zwrot 
podatku akcyzowego (II rata)

Władze gminy
l  Łukasz Kuźmicz - burmistrz - 
nagroda jubileuszowa – 100% wy-
nagrodzenia miesięcznego (25 lat 
pracy)
l  Andrzej Sołoducha - zastępca 
burmistrza -  nagroda jubileuszowa 
– 100% wynagrodzenia miesięczne-
go (25 lat pracy)

Podsumowanie całkowitych 
kwot nagród pieniężnych:  dyrek-
torzy oświatowi i jednostek - 60 898 
zł, pracownicy urzędu - 37 966 zł, 
a całkowita suma nagród w 2025 
roku: 98 865 zł brutto. Uwaga: Nie 
wliczono nagród jubileuszowych 
wyrażonych procentowo od wy-
nagrodzenia (Anna Laskowska 
– 75%, burmistrz i zastępca – po 
100%).

Twardogóra
W 2025 roku nagrody (głównie 

okolicznościowe oraz kilka rocz-
nych) otrzymali dyrektorzy jedno-
stek organizacyjnych, oświatowych 
oraz wybrani naczelnicy/kierowni-
cy wydziałów i referatów Urzędu 
Miasta i Gminy Twardogóra. Bur-
mistrzowi nie przyznano nagrody 
jubileuszowej.

Dyrektorzy jednostek organiza-
cyjnych 
l Izabela Skafarek - dyrektor Bi-
blioteki Publicznej Miasta i Gminy 
- 2 000 zł – nagroda roczna
l  Urszula Debera - kierownik 
MGOPS, 2 800 zł – nagroda oko-
licznościowa
l Jan Świerad - dyrektor Gminne-
go Ośrodka Sportu i Rekreacji - 700 
zł – nagroda okolicznościowa
l  Piotr Lizak - p.o. kierownika 
Zakładu Gospodarki Mieszkanio-
wej - 700 zł – nagroda okoliczno-
ściowa
l Magdalena Żerebecka - dyrektor 
Centrum Usług Wspólnych  - 700 zł 
– nagroda okolicznościowa

Dyrektorzy jednostek oświato-
wych
l Paweł Olszański - dyrektor SP 
nr 2 w Twardogórze  - 700 zł – na-
groda okolicznościowa
l  Zofia Jelonek - dyrektor SP w 
Goszczu  - 3 500 zł – nagroda oko-
licznościowa
l Zygmunt Wydmuch - dyrektor 
SP w Grabownie Wielkim  - 3 500 
zł – nagroda okolicznościowa
l Agata Jesionka - dyrektor Miej-
skiego Przedszkola w Twardogórze  
- 3 500 zł – nagroda okolicznościo-
wa
l Katarzyna Urbanek - dyrektor 
Twardogórskiego Pałacu Kultury 
Centrum Aktywności Społecz-
nej  - 5 000 zł – nagroda roczna (z 
uwzględnieniem roku 2024)

Naczelnicy/kierownicy wydzia-
łów i referatów Urzędu Miasta i 
Gminy Twardogóra
l Izabela Kłosowska - kierownik 
Referatu Finansowo-Podatkowego, 
skarbnik miasta i gminy - 971 zł – 
nagroda okolicznościowa

l Anna Lorek - kierownik Refera-
tu Funduszy, Promocji i Rozwoju  
- 971 zł – nagroda okolicznościowa
l Sylwia Dulik - kierownik Urzę-
du Stanu Cywilnego - 964 zł – na-
groda okolicznościowa
l Piotr Lizak - kierownik Referatu 
Gospodarki Nieruchomościami i 
Ochrony Środowiska - 271 zł – na-
groda okolicznościowa
l Aleksander Król - kierownik Re-
feratu Infrastruktury Technicznej  - 
971 zł – nagroda okolicznościowa
l Katarzyna Borzemska-Kawałko 
- p.o. kierownika Referatu Gospo-
darki Nieruchomościami i Ochrony 
Środowiska - 700 zł – nagroda oko-
licznościowa
l Małgorzata Majcher - zastępca 
burmistrza - 964 zł – nagroda oko-
licznościowa
l Małgorzata Michałowska - kie-
rownik Referatu Organizacyjnego, 
sekretarz miasta i gminy - 271 zł – 
nagroda okolicznościowa

Podsumowanie całkowitych 
kwot nagród: dyrektorzy jednostek 
- 19 600 zł, naczelnicy/kierownicy 
urzędu - 6 083 zł, a całkowita suma 
wszystkich nagród w 2025 roku to: 
25 683 zł.

Bierutów 
W 2025 roku nagrody otrzymali 

wyłącznie wybrani dyrektorzy jed-
nostek organizacyjnych i oświato-
wych. Kierownicy referatów Urzę-
du Miejskiego w Bierutowie nie 
otrzymali nagród. Burmistrz Bieru-
towa oraz zastępca burmistrza nie 
otrzymali nagrody jubileuszowej. 
Pozostali dyrektorzy jednostek or-
ganizacyjnych również nie otrzy-
mali nagród w 2025 roku.

Nagrody roczne
l  Grzegorz Zmarzły - dyrektor 
Ośrodka Kultury i Sportu  - 9 000 zł
l Paulina Stodolska - prezes Za-
rządu Gminnej Spółki Komunalnej 
„Bierkom” Sp. z o.o.  - 31 200 zł

Nagrody z okazji Dnia Edukacji 
Narodowej
l Małgorzata Kuligowska - dyrek-
tor SP w Bierutowie  - 4 800 zł
l Joanna Węgrzyn-Bardo - dyrek-
tor SP w Zbytowej  - 2 520 zł
l Emanuela Statnik - dyrektor SP 
w Wabienicach  - 2 580 zł
l Agnieszka Wojtowicz - dyrektor 
Przedszkola Miejskiego w Bieruto-
wie  - 2 500 zł

Nagrody uznaniowe
l Agnieszka Wojtowicz - dyrektor 
Żłobka Miejskiego w Bierutowie  - 
750 zł
l  Izabela Moga - dyrektor Cen-
trum Usług Wspólnych  - 3 800 zł

Całkowita suma wszystkich na-
gród w Mieście i Gminie Bierutów 
w 2025 roku: 57 150 zł.

Międzybórz
Burmistrz Miasta i Gminy Mię-

dzybórz przyznał nagrody dy-
rektorom jednostek oświatowych, 
kierownikom w Urzędzie Miasta i 
Gminy oraz dyrektorom placówek 
kultury. 

Dyrektorzy jednostek oświato-
wych
l  Iwona Strzelecka - p.o. dyrek-
tora SP w Międzyborzu - 1 500 zł 
– nagroda z okazji Dnia Edukacji 
Narodowej

l  Józef Gąbka - dyrektor SP w 
Bukowinie Sycowskiej - 5 000 zł 
– nagroda z okazji Dnia Edukacji 
Narodowej
l  Monika Szymczyk - dyrektor 
Przedszkola w Międzyborzu - 4 000 
zł – nagroda z okazji Dnia Edukacji 
Narodowej

Kierownicy w Urzędzie Miasta 
i Gminy Międzybórz
l  Karolina Łukaszuk - skarbnik 
miasta i gminy - 3 800 zł – nagroda 
okolicznościowa, 12 908 zł – nagro-
da jubileuszowa
l  Rafał Kręblewski - kierownik 
Wydziału Inwestycji i Rozwoju  - 2 
800 zł – nagroda okolicznościowa 
l Marzena Guder - kierownik Wy-
działu Przestrzeni, Środowiska i 
Nieruchomości - 1 200 zł – nagroda 
okolicznościowa 
l Lucyna Kucharczyk - kierownik 
Urzędu Stanu Cywilnego i Ewiden-
cji Ludności  - 2 600 zł – nagroda 
okolicznościowa
l Przemysław Sadowski - sekre-
tarz miasta i gminy  - 800 zł – na-
groda okolicznościowa
l Kinga Zgadzaj - kierownik Wy-
działu Edukacji, Kultury i Spraw 
Społecznych  - 2 800 zł – nagroda 
okolicznościowa

Dyrektorzy placówek kultury
l Katarzyna Drabczyńska - dy-
rektor Miejsko-Gminnego Ośrod-
ka Kultury - 4 500 zł – nagroda 
roczna
l Justyna Koziarska - dyrektor Bi-
blioteki Publicznej w Międzyborzu  
- 4 500 zł – nagroda roczna 

Całkowita suma wszystkich na-
gród 10 500 zł (oświata) plus 27 908 
zł (urząd) plus 9 000 zł (kultura) to 
47 408 zł.

Gmina Oleśnica 
W 2025 roku nagrody uznanio-

we, jubileuszowe oraz nagrody 
wójta otrzymali dyrektorzy jedno-
stek organizacyjnych, dyrektorzy 
szkół oraz wybrani kierownicy i 
urzędnicy w Urzędzie Gminy Ole-
śnica.

Dyrektorzy jednostek organiza-
cyjnych
l Monika Małobęcka-Wzgarda - 
dyrektor GOK - 14 000 zł – nagroda 
uznaniowa
l Monika Galik - dyrektor CUW 
- 9 500 zł – nagroda uznaniowa,  
22 977 zł – nagroda jubileuszowa
l Jarosław Telka - dyrektor GOP-
Su  - 6 000 zł – nagroda uznaniowa, 
24 086 zł – nagroda jubileuszowa

Dyrektorzy szkół
l Agnieszka Grondowa, dyrektor 
SP Oleśnica  - 3 000 zł – nagroda 
wójta
l Artur Mosiak - dyrektor SP So-
kołowice - 3 000 zł – nagroda wójta
l Leszek Witkowski - dyrektor SP 
Ligota Polska  - 3 000 zł – nagroda 
wójta
l Anna Klimkowska - dyrektor SP 
Ligota Mała  - 35 313 zł – nagroda 
jubileuszowa
l  Dariusz Rzepka - dyrektor SP 
Smolna - 26 916 zł – nagroda jubi-
leuszowa
l Robert Nowosad - dyrektor SP 
Wszechświęte - 3 000 zł – nagroda 
wójta

Urzędnicy i kierownicy w Urzę-
dzie Gminy Oleśnica

l Krzysztof Skórzewski - sekre-
tarz gminy - 3 959 zł – nagroda 
uznaniowa
l Monika Warszawska - skarbnik 
gminy - 4 090 zł – nagroda uzna-
niowa
l Mariola Fluder - kierownik Refe-
ratu RN  - 2 355 zł – nagroda uzna-
niowa
l Paweł Łobacz - kierownik Refe-
ratu BI  - 3 408 zł – nagroda uzna-
niowa
l Urszula Szymańska - kierownik 
Referatu OR  - 3 959 zł – nagroda 
uznaniowa
l  Paulina Gieroń-Bojanowska - 
kierownik Referatu SO - 3 408 zł – 
nagroda uznaniowa

Całkowita suma wszystkich na-
gród w gminie Oleśnica w 2025 
roku: 171 975 zł.

Dobroszyce 
Dyrektorzy jednostek i placówek

l Patrycja Boguś - dyrektor Żłobka 
Gminnego w Dobroszycach  - 7 500 
zł – nagroda roczna
l  Monika Zdobylak - dyrektor 
Gminnego Centrum Kultury - 12 000 
zł – nagroda roczna
l Katarzyna Kwiecińska - dyrektor 
Centrum Usług Wspólnych - 9 500 zł 
– nagroda roczna, 14 791 zł – nagro-
da jubileuszowa
l  Agnieszka Sewczyk - dyrektor 
Gminnego Ośrodka Pomocy Spo-
łecznej - 9 000 zł – nagroda z okazji 
Dnia Pracownika Socjalnego
l  Marta Biegańska - dyrektor 
Gminnego Przedszkola w Dobro-
szycach  - 9 000 zł – nagroda z okazji 
Dnia Edukacji Narodowej
l  Joanna Jaros - dyrektor SP w Do-
brzeniu  - 6 000 zł – nagroda z okazji 
Dnia Edukacji Narodowej, 9 466 zł – 
nagroda jubileuszowa
l Agnieszka Dorobiała - dyrektor 
SP w Dobroszycach  - 6 000 zł – na-
groda z okazji Dnia Edukacji Naro-
dowej

Kierownicy i urzędnicy w Urzę-
dzie Gminy Dobroszyce
l Tomasz Urbaniak - zastępca wój-
ta - 11 000 zł – nagroda roczna
l  Monika Hołówka - sekretarz 
gminy - 11 000 zł – nagroda roczna
l Anna Wojciechowska - kierownik 
Referatu Budownictwa, Gospodarki 
Gruntami i Ochrony Środowiska  - 
10 000 zł – nagroda roczna
l Małgorzata Michałowska - skarb-
nik gminy - 9 000 zł – nagroda rocz-
na

Całkowita suma wszystkich na-
gród w Gminie Dobroszyce: 124 257 
zł.

Dziadowa Kłoda 
W 2025 roku nagrody otrzymali 

dyrektorzy jednostek oświatowych 
oraz kierownik GOPS.

Nagrody Wójta (okolicznościo-
we)
l Irena Pudłowska - dyrektor Ze-
społu Szkół w Dziadowej Kłodzie  
- 3 500 zł
l  Halina Konieczna - dyrektor 
Zespołu Szkolno-Przedszkolnego 
w Miłowicach  - 3 500 zł

Nagroda jubileuszowa
l Irena Pudłowska - dyrektor Ze-
społu Szkół w Dziadowej Kłodzie  
- 10 840 zł

Nagroda z okazji Dnia Pracow-
nika Socjalnego
l Mariusz Harbacewicz - kierow-
nik Gminnego Ośrodka Pomocy 
Społecznej  - 5 000 zł

Całkowita suma wszystkich na-
gród w Gminie Dziadowa Kłoda w 
2025 roku: 22 840 zł.

Roman Rybak

W  SAMORZĄDACH
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Rada Powiatu Oleśnickiego 
podniesie stawki za holowanie i 
przechowywanie pojazdów.

Rada Powiatu Oleśnickiego 
przyjmie na najbliższej sesji nową 
uchwałę określającą maksymalne 
stawki  opłat za usunięcie i prze-
chowywanie pojazdów usuniętych 
z dróg publicznych w 2026 roku. Są 
one wyższe niż obowiązujące obec-
nie i odpowiadają limitom określo-
nym w obwieszczeniu ministra 
finansów z 1 sierpnia 2025 r.

Główne zmiany dotyczą opłat 
za holowanie oraz przechowywa-
nie pojazdów na parkingu strze-
żonym. Najwyższe stawki przewi-
dziano dla pojazdów ciężarowych 
i tych przewożących materiały nie-
bezpieczne.

Stawki za usunięcie pojazdu w 
2026 roku: rower, motorower, hu-
lajnoga elektryczna lub urządze-
nie transportu osobistego – 179 
zł, motocykl – 348 zł, pojazdy o 
dopuszczalnej masie całkowitej 
do 3,5 t – 749 zł od 3,5 do powyżej 
16 t - od  936 do 1.946 zł. Stawki 
za przechowywanie pojazdu (za 
każdą rozpoczętą dobę) wynio-
są: rower, motorower, hulajnoga 
elektryczna lub UTO – 18 zł, mo-

tocykl – 24 zł, pojazdy ciężarowe: 
od 33 do 108 zł.  W uzasadnieniu 
uchwały wskazano, że mimo ogło-
szonego zapytania ofertowego na 
usługi holowania pojazdów nie 
wpłynęła żadna oferta. W związku 
z tym władze zdecydowały się na 
ustalenie stawek na maksymalnym 
poziomie dopuszczonym przez mi-
nistra finansów. Ma to zapewnić 
pokrycie rzeczywistych kosztów 
rynkowych i zachęcić potencjal-
nych wykonawców do udziału w 
przyszłych postępowaniach.

Usługi usuwania pojazdów z 
dróg będą realizowane przez ze-
wnętrzny podmiot, natomiast 
parking strzeżony dla odholowa-
nych pojazdów prowadzić będzie 
Powiatowy Zarząd Dróg w Ole-
śnicy (obwód drogowy w Syco-
wie). Stawki za przechowywanie 
ustalono na podstawie kalkulacji 
kosztów utrzymania parkingu, 
jego wyposażenia oraz całodobo-
wej obsługi.

Skutki finansowe uchwały są 
trudne do oszacowania – zależą 
od liczby pojazdów, które zostaną 
odholowane oraz od tego, ile z nich 
nie zostanie odebranych przez wła-
ścicieli.

(ror)

Na maksymalnym poziomie

OGŁOSZENIE
Na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o go-
spodarce nieruchomościami – (t.j. Dz. U. z 2024r. poz. 1145 z późn. 
zm.) Burmistrz Miasta Oleśnicy informuje, że na tablicy ogłoszeń 
Urzędu Miasta Oleśnicy zostały wywieszone wykazy nieruchomości 
przeznaczonych do:
1. dzierżawy w drodze bezprzetargowej (dz. 27/1 oraz 27/6 AM 78) - wykaz 
nr 12/2025,
2. użyczenia w drodze bezprzetargowej (część działki nr 1 AM 11 przy ul. 
Brzozowej, przeznaczona pod posadowienie tablicy reklamowej) – wykaz 
13/2025,
3. użyczenia w drodze bezprzetargowej (część działki nr 23/3 AM 11 przy 
ul. Brzozowej, przeznaczona pod boisko treningowe trawiaste) – wykaz 
14/2025,
4. użyczenia w drodze bezprzetargowej (część działki nr 20/7 AM 23 przy 
ul. Brzozowej 5, przeznaczona pod Stadion Miejski) – wykaz 15/2025,
5. dzierżawy w drodze bezprzetargowej (przedłużenie umów dzierżawy na 
rzecz dotychczasowych dzierżawców, grunty przeznaczone pod pawilo-
ny handlowe, usługowe, gastronomiczne, magazynowe, schody do lokali 
usługowych, place parkingowe, wiaty garażowe, komórki gospodarcze, 
wjazdy i wyjazdy do stacji paliw i tablice reklamowe) – wykaz 16/2025.

Radny apeluje o utworzenie 
spółdzielni energetycznej – 
szansa na oszczędności i zielo-
ną energię.

Radny Krzysztof Skórzewski 
złożył interpelację do starosty, 
wzywając do analizy i podjęcia 
działań w kierunku powołania 
spółdzielni energetycznej. Inicja-
tywa miałaby objąć jednostki or-
ganizacyjne powiatu, takie jak 
szkoły, domy pomocy społecznej, 
placówki zdrowia, czy budynki 
administracyjne, i pozwolić na 
znaczące obniżenie kosztów ener-
gii w obliczu rosnących cen prądu 
i ogrzewania.

Radny powołuje się na ustawę 
o odnawialnych źródłach energii 
(OZE) z 2015 r., która umożliwia 
tworzenie takich spółdzielni. Jak 
podkreśla Skórzewski, spółdziel-
nia mogłaby prowadzić wspólną 

produkcję, bilansowanie i zużycie 
energii elektrycznej oraz ciepła, 
co przyniosłoby szereg korzyści. 
Wśród nich wymienia obniżenie 
kosztów dzięki wewnętrznym 
rozliczeniom i wykorzystaniu lo-
kalnych źródeł OZE, pozyskiwa-
nie funduszy z programów krajo-
wych i unijnych dla prosumentów 
zbiorowych, zwiększenie bezpie-
czeństwa energetycznego poprzez 
instalacje fotowoltaiczne (PV), 
biogazownie, pompy ciepła czy 
magazyny energii, stabilizację wy-
datków w długim okresie oraz re-
alizację celów klimatycznych.

„Powiat może uzyskać znaczące 
oszczędności finansowe poprzez 
utworzenie spółdzielni energetycz-
nej, do której mogłyby przystąpić 
jednostki organizacyjne powiatu” 
– pisze radny w opisie stanu fak-
tycznego. Podkreśla, że w wielu 
regionach Polski samorządy już 

wdrażają podobne projekty, co po-
zwala na efektywne zarządzanie 
energią na poziomie lokalnym.

Inicjatywa Skórzewskiego wpi-
suje się w szerszy trend w Polsce 
- liczba spółdzielni energetycznych 
dynamicznie rośnie. Według da-
nych Krajowego Ośrodka Wspar-
cia Rolnictwa, w lipcu 2025 r. za-
rejestrowanych było już 108 takich 
podmiotów, a w ciągu ostatnich 
miesięcy ich liczba wzrosła z 126 
do ponad 250. Większość z nich to 
projekty fotowoltaiczne w gminach 
wiejskich i miejsko-wiejskich, któ-
re zyskują na popularności dzięki 
wsparciu programów jak „Energia 
dla Wsi”.

Skórzewski poprosił też o prze-
prowadzenie analizy opłacalności 
i możliwych oszczędności w po-
szczególnych jednostkach powia-
towych. 

(ror)

Stwórzmy spółdzielnię energetyczną

Nowy rok przyniesie spore zmia-
ny kadrowe w kierownictwie 
Komendy Powiatowej Policji w 
Oleśnicy.

Jak ujawnił portal olesnica24.
com, 9 stycznia 2026 r. po 33 latach 
służby na emeryturę przechodzi 

komendant powiatowy podin-
spektor Grzegorz Krawczyk, a 
miesiąc później – 6 lutego – w stan 
spoczynku odchodzi komendant 
komisariatu w Sycowie komisarz 
Przemysław Świderski.

Z nieoficjalnych informacji wy-
nika, że nowym szefem oleśnic-

kich policjantów zostanie osoba 
spoza powiatu oleśnickiego. Po-
dinspektor Grzegorz Krawczyk 
kieruje Komendą Powiatową Poli-
cji w Oleśnicy od stycznia 2024 r. 
Komisarz Przemysław Świderski 
stoi na czele komisariatu w Syco-
wie od 2020 r. � (hag)

Będą nowi komendanci policji  
w Oleśnicy i Sycowie

CODZIENNIE  NOWE INFORMACJE
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Zarząd Powiatu zatwierdza fi-
nanse i inwestycje.

Zarząd Powiatu Oleśnickiego 
spotkał się z dyrektor Powiato-
wego Zespołu Szpitali w Oleśni-
cy Agnieszką Cholewińską oraz 
głównym księgowym Pawłem 
Nakoniecznym, by omówić plan 
finansowy lecznicy na 2026 rok. 
Dokument przewiduje przycho-
dy na poziomie ponad 171 mln zł, 
koszty nieco niższe i – co ważne – 
zysk netto w wysokości 1,4 mln zł.

Główne przychody ze sprzeda-
ży usług medycznych zaplano-
wano na 163,9 mln zł – zarówno 
te limitowane przez NFZ, jak i 
nielimitowane. Do tego dochodzą 
pozostałe przychody operacyjne (4 
mln zł) oraz finansowe (171 tys. zł). 
Zmiana stanu produktów (-3,917 
mln zł) wynika głównie z wyceny 
aktualnej rezerw na świadczenia 
pracownicze. Po stronie kosztów 
szpital zakłada wydatki rzędu 
162,754 mln zł. Największe pozy-
cje to wynagrodzenia (65 mln zł) 
i usługi obce (62,556 mln zł). Na 
materiały i energię przeznaczono 
16,063 mln zł, na ubezpieczenia 
społeczne i świadczenia – 13 mln 
zł. Amortyzacja wyniesie 4,19 mln 
zł, w tym 1,25 mln zł od sprzętu 
zakupionego w ramach Krajowego 

Planu Odbudowy (KPO). Dzięki 
dotacjom zewnętrznym odpisy te 
nie obciążą budżetu szpitala – ich 
równowartość trafi z powrotem 
jako przychody operacyjne.

Plan inwestycyjny na 2026 rok 
obejmuje aż 84 zadania, podzie-
lone na trzy obszary: kardiologię 
(KPO D1.1.1), transformację cyfro-
wą (KPO D1.1.2) oraz pozostałe 
projekty infrastrukturalne i sprzę-
towe. Wśród nich m.in. rozbudowa 
i przebudowa szpitala w Oleśnicy, 
modernizacja strefy wejściowej 
oraz remont instalacji wodno-ka-
nalizacyjnej w Sycowie. Inwestycje 
z KPO mają być zakończone do 
czerwca 2026 r., co pozwoli urucho-
mić amortyzację od lipca.

Podczas posiedzenia zarząd 
podjął też uchwały umożliwiające 
ogłoszenie przetargu na dostawę 
10 elektrycznych łóżek szpitalnych 
wraz z szafkami. Wartość zamó-
wienia to ok. 180 tys. zł, a środki 
pochodzą z Programu Ochro-
ny Ludności i Obrony Cywilnej. 
Uchwały przyjęto jednogłośnie. – 
Plan finansowy jest realistyczny i 
zrównoważony. Szpital kończy rok 
zyskiem, a inwestycje poprawią ja-
kość usług dla pacjentów – ocenia 
Wojciech Paszkowski, członek Za-
rządu Powiatu.

(ror)

Szpital z planem  
na zysk w 2026 roku

Co nam mówi enigmatyczny ko-
munikat archidiecezji o Fundacji 
Teobańkologia?

„W związku z rozwojem dzia-
łalności fundacji Teobańkologia 
oraz szeroką skalą jej działań 
duszpasterskich i medialnych, 
metropolita wrocławski abp Józef 
Kupny powołał Komisję ds. zba-
dania funkcjonowania fundacji. 
Celem Komisji jest zbadanie dzia-
łalności fundacji, zapewnienie jej 
przejrzystości oraz pogłębienie 
współpracy między fundacją a 
Kościołem. Powołanie Komisji 
wynika z odpowiedzialności pa-
sterskiej wobec dynamicznie roz-
wijających się inicjatyw ewangeli-
zacyjnych. Wszelkie merytoryczne 
uwagi i zgłoszenia dotyczące dzia-
łania fundacji Teobańkologia moż-
na kierować na bezpośredni adres 
komisji: komisjateo@archidiece-
zja.wroc.pl. Wszystkie ustalenia 
i wnioski dotyczące prac komisji 
będą komunikowane wyłącznie 
oficjalną drogą, przez rzecznika 
prasowego Archidiecezji Wro-
cławskiej. Do czasu zakończenia 
prac Komisji nie będziemy udzie-
lać dodatkowych komentarzy na 
ten temat”.

Takie oświadczenie, podpisane 
przez Macieja Rajfura, rzecznika 
prasowego Archidiecezji Wrocław-
skiej, wydała wrocławska kuria 16 
grudnia.

Co nam mówi to enigmatycz-
ne oświadczenie kościelnych 
zwierzchników dotyczący fundacji 
Teobańkologia? Nie bardzo wiado-
mo, o co chodzi. A skoro nie wia-
domo, o co chodzi, no to...

Do „Panoramy” już kilka mie-
sięcy temu zaczęły dochodzić 
informacje, że kościelni zwierzch-
nicy chcą mieć mocniejszy wgląd 
w finanse działalności charyzma-
tycznego księdza Teodora Sawiele-
wicza. Bo prowadzona ona jest na 
coraz szerszą skalę, w tym finan-
sową. Przypomnijmy, że ksiądz 
Teodor Sawielewicz to charyzma-
tyczny rekolekcjonista, streamer i 
youtuber, jeden z najbardziej roz-
poznawalnych współczesnych pol-
skich kapłanów ewangelizujących 
w internecie, założyciel dynamicz-
nie rozwijającej się wspólnoty mo-
dlitewnej Teobańkologia. Dziś na 
żywo gromadzi dziesiątki tysięcy 
osób (w szczytowych momentach 
nawet ponad 180 tys.), głównie na 

różańcu o 20:30 i Koronce do Miło-
sierdzia Bożego o 15.

Fundacja Teobańkologia została 
zarejestrowana 13 lutego 2024 roku. 
Jej prezesem został Andrzej Cwy-
nar, ekonomista z Oławy, pomysło-
dawca, założyciel i prezes Fundacji 
dla Rodziny. Wiceprezesami są 
– według KRS – ks. Teodor Sawie-
lewicz oraz Izabela Jurasik-Kamiń-
ska. Natomiast na stronie fundacji 
znajdziemy informacje, że to Rok-
sana Cwynar (żona prezesa), Ewa 
Borzęcka i Mariola Dąbrowska. A 
w trzyosobowej Komisji Rewizyjnej 
jest m.in. Marcin Dziki z Oleśnicy, 
radca prawny i mediator sądowy.

W KRS ks. Sawielewicz wymie-
niony jest jako beneficjent rzeczy-
wisty fundacji. To według prawa 
zawsze osoba fizyczna, która osta-
tecznie kontroluje podmiot prawny 
lub czerpie z niego korzyści, nieza-
leżnie od formalnej struktury.

Dlaczego nowa fundacja – tak 
tłumaczył to kapłan w roku 2024: 
„Do tej pory Teobańkologia we 
wszystkich sprawach formalnych 
(nasze konto, umowy) była wspie-
rana przez Fundację dla Rodziny 
z Oławy, której głównym celem 
działania jest wzmacnianie więzi 
rodzinnych i naprawianie relacji. 
Można powiedzieć, że Teobańko-
logia, jako dziecko Fundacji dla Ro-
dziny, za chwilę wyrośnie z ubrań, 
które jeszcze na nie pasują. Rodzi-
ce znają ten moment, w którym 
dziecko rośnie jak na drożdżach, 
a to, co kiedyś pasowało jak ulał, 
teraz już jest za małe. Przychodzi 
też czas, że dziecko idzie na swo-
je, organizując się inaczej niż w 
domu rodzinnym. Urośliśmy – to 
oznacza, że trafiamy z Ewangelią 
nie tylko do rodzin, ale i osób sa-
motnych, młodzieży, za granicę. I 
dlatego rozdzielamy się, by móc 

dalej rozwijać się w obszarach, na 
których znamy się najlepiej. Dlate-
go postanowiłem pójść na swoje i 
założyć Fundację Teobańkologia, 
która jest dedykowana naszej misji 
i ciągłemu wezwaniu do głoszenia 
Ewangelii, którą mamy w sercach. 
Nadal będziemy współpracować z 
Fundacją dla Rodziny, bo jesteśmy 
sobie bliscy i będziemy ją zawsze 
traktować jak kochanych i kocha-
jących rodziców. Ta samodzielność 
(statut, struktura zespołu, sposób 
działania nakierowany na ewan-
gelizację w internecie) jest dostoso-
wana do naszych potrzeb teraz i w 
przyszłości. Bardzo ważne jest też 
dla mnie, że nowemu dziełu błogo-
sławi ordynariusz wrocławskiego 
Kościoła, a zarazem nasz pasterz, 
arcybiskup Józef Kupny. Na naszej 
stronie www.teobankologia.pl jak 
i we wszystkich miejscach w in-
ternecie zespół zaktualizował już 
numery kont i wszystkie dane, a 
ja zamieszczam je tutaj dla Twojej 
wygody” – tak napisał.

Na stronie mamy i cegiełki do 
wpłat, i możliwość płacenia Bli-
kiem, i numery kont z tytułem 
przelewu: „darowizna na cele 
statutowe, cele kultu religijnego – 
ewangelizacja”.

A że ksiądz Sawielewicz groma-
dzi wokół siebie potężną wspólno-
tę internetową, wpływy z dobro-
wolnych datków na fundację po 
dwóch latach jej działalności stały 
się, jak zdaje się wynikać z oświad-
czenia, przedmiotem szczególnego 
zainteresowania Archidiecezji.

Czy dotarły do niej jakieś nie-
pokojące sygnały, czy kościelnym 
zwierzchnikom chodzi o to, aby 
jedynym beneficjentem rzeczywi-
stym nie był twórca Teobańkologii, 
czy to wyłącznie rutynowe spraw-
dzenie?  � Roman Rybak

Teobańka pod lupą

Fundacja księdza zostanie skontrolowana

Święta Bożego Narodzenia to czas szczególny  
- w tradycji chrześcijańskiej to Święto upamiętniające  

narodziny Jezusa Chrystusa.
To czas radości i wzajemnej życzliwości, poczucia wspólnoty  

i docenienia obecności najbliższych. Przeżyjmy te Święta  
w duchu jedności, modlitwy i otwarcia na drugiego człowieka.

A w Nowym 2026 Roku niech Nowonarodzony Pan Jezus  
obdaruje nas tak potrzebnymi łaskami, ofiarując pokój i dobro.

Beata Kempa

Petycja o zmianę nazwy wydzia-
łu i obniżenie wynagrodzeń rzą-
dzących, czyli Zbigniew Kowal-
ski znów w akcji.

Zbigniew Kowalski, wieloletni 
miszkaniec Oleśnicy, dzisiaj prze-
bywający z kolei od lat na północy 
Szwecji, a jak sam podaje, również 
pomieszkujący w Tajlandii, zło-
żył petycję do Rady Miasta oraz 
burmistrza, w której domaga się 
zmiany nazwy Wydziału Dzia-
łalności Gospodarczej i Porządku 
Publicznego oraz obniżenia wy-
nagrodzenia władz miasta, w tym 
burmistrza. 

Wnioskodawca petycji wska-
zuje, że obecna nazwa Wydziału 
Działalności Gospodarczej i Po-
rządku Publicznego jest - w jego 
ironicznej ocenie - nieadekwatna 
do rzeczywistego stanu sytuacji 
w mieście. Jako przykład podaje 
liczne przypadki nieprawidłowe-
go parkowania, w tym na pasach 
zieleni, oraz brak reakcji odpo-
wiednich służb. Jego zdaniem 
parkingi miejskie nie są regular-
nie sprzątane, a porzucone pojaz-
dy, w tym auta z reklamami, od 
lat niszczą przestrzeń publiczną. 
Proponuje, by wydział odpowie-
dzialny za porządek publiczny 

został przemianowany na Wy-
dział Działalności Gospodarczej 
i „Nieporządku Publicznego”, su-
gerując, że obecny stan rzeczy nie 
jest zgodny z nazwą.

Drugim punktem petycji jest 
apel o obniżenie wynagrodzeń 
burmistrza Oleśnicy, naczelnika 
Wydziału Działalności Gospo-
darczej oraz dyrektora Sekcji 
Dróg Miejskich do ustawowego 
minimum. Wnioskodawca argu-
mentuje, że odpowiedzialni za 
zarządzanie miastem urzędnicy 
nie podjęli wystarczających dzia-
łań w zakresie utrzymania po-
rządku, a codzienne zaniedbania, 

takie jak zniszczenia pasów ziele-
ni, pozostają bez odpowiedzi ze 
strony władz. Podkreśla także, że 
za niewykonaną lub niewłaściwie 
wykonaną pracę nie należy się 
wynagrodzenie, a płacenie urzęd-
nikom z podatków mieszkańców 
Oleśnicy, którzy nie wywiązują 
się z obowiązków, jest nieuzasad-
nione.

Kowalski krytykuje również 
burmistrza Adama Horbacza za 
niewywiązywanie się z obietnic 
wyborczych, szczególnie w kwe-
stii „Przystanku Zdrowie”, czyli 
miejskiej przychodni, której stan, 
według autora petycji, pozostawia 
wiele do życzenia. Zastępca bur-
mistrza, Edyta Małys-Niczypor, 
również nie została oszczędzona 
w krytyce. „Jak mam pisać o niej 

źle, to wolę nic nie pisać, a jedy-
nie mogę przedstawić cytaty z 
oleśnickich portali, jeśli mnie od-
powiednia komisja o to poprosi” 
- czytamy w petycji.

Na zakończenie jej autor pod-
kreśla, że nie tylko w Oleśnicy, 
ale i na całym świecie – nawet w 
krajach wcześniej uznawanych za 
rozwijające się – porządek w mia-
stach poprawia się z roku na rok. 
Niestety, w Oleśnicy sytuacja - w 
jego ocenie - wydaje się pogarszać, 
co, jak twierdzi autor, jest dowo-
dem na nieudolne zarządzanie 
miastem przez obecne władze.

Petycja, ze względu na brak 
formalny - nie podano adresu za-
mieszkania - została pozostawio-
na bez rozpatrzenia.

(ror)

Obniżcie pensje, zmieńcie nazwę
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Radny PiS apeluje o montaż 
progu zwalniającego na ulicy 
Chopina.

Radny powiatu oleśnickiego 
Maciej Sycianko z klubu Prawa 
i Sprawiedliwości złożył interpe-
lację, w której wnioskuje o mon-
taż progu zwalniającego na ulicy 
Chopina, na wysokości wyjazdu 

z budynku Prokuratury Rejono-
wej.

Rajca wskazuje, że w tym miej-
scu występuje poważne zagrożenie 
dla bezpieczeństwa uczestników 
ruchu drogowego. Przyczyną jest 
przede wszystkim ograniczona 
widoczność spowodowana dużą 
liczbą samochodów parkujących 
wzdłuż ulicy oraz częste przy-

padki niedostosowania prędkości 
przez kierowców.

„Ograniczona widoczność spo-
wodowana dużą ilością samocho-
dów parkujących wzdłuż powyż-
szej ulicy oraz częste przypadki 
niedostosowania prędkości powo-
dują zagrożenie dla uczestników 
ruchu w tym obszarze” – napisał 
Maciej Sycianko.

Próg zwalniający jego zdaniem 
mógłby skutecznie poprawić bez-
pieczeństwo w tym punkcie mia-
sta.  (ror)

Chopin z progiem

Z okazji Świąt 
Bożego Narodzenia
wszystkim naszym 

Klientom i mieszkańcom Oleśnicy
życzymy

wspaniałej rodzinnej atmosfery,
a w Nowym 2026 Roku 
pomyślności, zdrowia

i samych udanych zakupów.

Ekspert od historii Oleśnicy nie 
zostawił suchej nitki na rad-
nych, którzy odrzucili pomysł 
posadowienia pomnika Jerze-
go Bocka. Będzie polemika z 
ich strony?

Na sesji w listopadzie 11 rad-
nych, przy 3 głosach sprzeciwu i 
4 wstrzymujących się, odrzuciło 
projekt Remigiusza Szczuraszka 
o posadowieniu w pobliżu szkoły 
muzycznej niewielkiego pomnika 
Jerzego Bocka.

Do tej decyzji radnych odniósł 
się na swojej stronie internetowej 
dr Marek Nienałtowski, ekspert 
od historii naszego miasta.

Przypomina on zasługi diakona 
dla propagowania polskości, pisząc 
m.in.: „Dlatego nie jest dziwne, że 
dr hab. Władysław Dynak (nie-
co później prof. dr hab.), będący 
członkiem pierwszej Rady Miasta, 
doprowadził w 2001 r. do nazwania 
jednej z ulic nazwiskiem Jerzego 
Bocka (oraz innej – Jana Sinapiu-

sa). W tym okresie w »Panoramie 
Oleśnickiej« pisał też o Bocku Jerzy 
Andrzej Pyzik. Na mojej stronie 
oleśnica.org postać Bocka jest rów-
nież szeroko opisana”.

Zauważa, że pomimo to „jed-
nak 11 radnych oleśnickich uznało, 
że Bock w Oleśnicy jest nieznany 
większości mieszkańców i także 
im, bo nic o nim nie wiedzieli. Dla-
tego nie wyrazili zgody na powsta-
nie niewielkiego pomnika. A to 
właśnie R. Szczuraszek chciał, żeby 
wszyscy oleśniczanie, w tym radni 
i turyści, wiedzieli, kim był J. Bock. 
Pomnik miał stać przy ulicy Ko-
ścielnej, także licznie uczęszczanej 
przez turystów. Osobiście sądzę, że 
pomnik kogoś, kto walczył słowem 
pisanym o zachowanie polskości 
Oleśnicy, powinien być nawet bar-
dziej dostojny”.

Historyk Oleśnicy odniósł się też 
do słów radnego Marka Kamaszy-
ło, wygłoszonych na sesji. Powie-
dział on m.in.: „Mamy kilkanaście 
zapomnianych pomników”.

Co na to Nienałtowski? „Na stro-
nie internetowej Urzędu Miasta 
Oleśnicy jest wymienionych 8 po-
mników. Skąd zatem kilkanaście 
zapomnianych – żaden z ośmiu nie 
jest zapomniany. Są tam opisane, 
a szerzej na mojej stronie. Radny 
wymienia spośród tych ośmiu jako 
zapomniany tylko Pomnik II Ar-
mii Wojska Polskiego, a faktycznie 
3 Dywizji Artylerii Przeciwlotni-
czej, która brała udział przez pra-
wie 2 tygodnie w obronie stacji 
kolejowej w Oleśnicy oraz miasta. 
O tym mieszkańcy, a szczególnie 
radny Kamaszyło (z racji swoich 
zainteresowań), powinni wiedzieć. 
Ale rozszerzenie jezdni i chodnika 
przy pomniku oraz rozrost dwóch 
drzew znacznie utrudnia posta-
wienie warty honorowej i złożenie 
kwiatów, co dawniej zdarzało się 
przy okazji świąt wojskowych i 
państwowych. Radni winni dopro-
wadzić do sytuacji, aby pomnik był 
dobrze widziany i przypomniany 
w święta państwowe”.

Kamaszyło powiedział też: „Po-
stawimy pomnik Bocka, o którym 
80% nie wie (chodzi o mieszkań-
ców Oleśnicy), kim był”.

Nienałtowski ripostuje: „Tak 
więc 20% mieszkańców, czyli po-
nad 3 tys. mieszkańców wie, kim 
był Bock. Jest to niebywała sen-
sacja, świadcząca dobrze o inteli-
gencji mieszkańców Oleśnicy. Dla 
tych mieszkańców warto postawić 
pomnik, bo go rozpropagują. Nato-
miast prawie 60% radnych nie wie, 
kim jest Bock. Wiedzą, że obrady 
Rady będą dotyczyć Bocka i nie 
chce im się otworzyć komputera i 
poczytać o nim. Przychodzą na ob-
rady nieprzygotowani, opowiadają 
dyrdymały i za to im jeszcze płacą”.

I dodaje, że skoro z kolei prze-
wodniczący Rady Aleksander 
Chrzanowski orzekł, że „Warto zro-
bić inwentaryzację wybitnych ole-
śniczan”, dlatego wysłał „na urzę-
dowego e-maila przewodniczącego 
dwa linki, w których znajduje się 
spis i dużo informacji o kilkunastu 

wybitnych lub tylko znanych ole-
śniczanach i osobach związanych 
w jakiś sposób z naszym miastem 
sprzed 1945 i niektórych zapomnia-
nych i żyjących po 1945 r.”.

Marek Nienałtowski podsumo-
wał sprawę pomnika tak: „Pomnik 
J. Bocka nie został przyjęty, bo 11 
radnym nie chciało się przeczytać 
o nim w Internecie (podpowia-
dam – wpisuje się w przeglądarce 
Jerzy Bock + Oleśnica i wylatuje o 
nim kilka stron). Ponadto powsta-
ła w Urzędzie Miasta negatywna 
i dziwna opinia na temat roz-
mieszczenia pomnika, niezgodna 
z opinią Wojewódzkiego Konser-
watora Zabytków. W innym mie-
ście zaproszono by p. Remigiusza 
do urzędu i zaproponowano inne 
miejsce na umiejscowienie pomni-
ka. Widać, że chodziło o to, że R. 
Szczuraszek nie jest z właściwego 
układu. Dobry promocyjnie po-
mnik, w dobrym miejscu, poczeka 
na zmiany”.

(ror)

Była wspólna modlitwa, łamanie 
się opłatkiem oraz symboliczny 
wigilijny poczęstunek.

Kilkadziesiąt osób, głównie by-
łych żołnierzy zawodowych oraz 
członków ich rodzin, uczestniczyło 
w tradycyjnym spotkaniu opłatko-
wym zorganizowanym przez Koło 
Związku Żołnierzy Wojska Polskie-
go im. Ziemi Oleśnickiej. Spotkanie 
odbyło się w świetlicy Rodzinnych 
Ogrodów Działkowych „Róża”.

Wśród zaproszonych gości zna-
leźli się przedstawiciele władz sa-
morządowych miasta i powiatu, 
wojska oraz instytucji wspierają-
cych działalność związku. Obecni 
byli m.in. starosta powiatu oleśnic-
kiego Wiolett a Efi nowicz, burmistrz 
Oleśnicy Adam Horbacz, przewod-
niczący Rady Powiatu Jan Bronś 
oraz przewodniczący Rady Miasta 
Oleśnicy Aleksander Chrzanowski. 
Garnizon Oleśnica reprezentowali 
mjr Mateusz Dębski i por. Paulina 
Tomalik. Obecny był prezes ZW 
ZŻWP we Wrocławiu Bogumił 

Duczmalewski oraz reprezentacja 
Stowarzyszenia Kawalerzystów im. 
14 Pułku Ułanów Jazłowieckich: Mi-
chał Gardziński i Janusz Gałązka. 
Na zaproszenie oleśnickiego koła 
przyjechał kapelan bazyliki mniej-
szej pw. Świętej Elżbiety we Wrocła-
wiu ksiądz Przemysław Cios.

Prezes koła Lucjan Ławniczek, 
składając wszystkim serdeczne ży-
czenia świąteczne, nie zapomniał o 
kolegach, którzy z powodów zdro-
wotnych i z racji wieku nie byli w 
stanie przybyć na tradycyjny żoł-
nierski opłatek. Zapewnił, że do 
wszystkich dotarły przyjacielskie 
delegacje z życzeniami i drobnymi 
upominkami.

Grupa osób, w tym samorządow-
ców i wyróżniających się członków 
koła, otrzymała z rąk prezesa hono-
rowe wyróżnienia. Złoty Krzyż z 
Gwiazdą za długoletnią, aktywną 
pracę w związku otrzymał ppłk 
Czesław Trzciański.

Była wspólna modlitwa, łamanie 
się opłatkiem oraz wigilijny poczę-
stunek.  Grzegorz Huk

Tradycyjny opłatek 
oleśnickich żołnierzy

Dyrdymały nieprzygotowanych radnych

Sprostowanie
Przepraszamy Panią Paulinę Sochocką-Musiał za zniekształcenie 

pierwszego członu jej nazwiska w artykule „Grali jak z nut”. Pani Sochoc-
ka-Musiał, nauczycielka klasy fortepianu w PSM Oleśnica, jest tegoroczną 
laureatką nagrody ministra kultury i dziedzictwa narodowego.CODZIENNIE  NOWE INFORMACJE

Nie tylko żołnierska tradycja

 olesnica24.com
Więcej zdjęć na
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I podzielić losu PSL-u. No to do 
kogo politycznie jest im najbliżej? 
Czy padła taka deklaracja?

Ponad godzinę trwała oficjalna 
część konferencji oleśnickich struk-
tur Nowej Nadziei, zorganizowanej 
w sali konferencyjnej restauracji 
Garden.

Na spotkanie przyszło ponad 
40 głównie młodych osób, a wśród 
nich – 7 z 11 nowych członków partii 
z Oleśnicy i powiatu oleśnickiego. 
Konferencję prowadził szef struktur 
powiatowych NN Łukasz Kociński. 
Za stołem prezydialnym zasiedli: 
szef okręgu wrocławskiego NN Pa-
weł Przystawa, Jan Czechowski, Pa-
weł Bielański oraz Remigiusz Szczu-
raszek. Obecny był prezes Nowej 
Nadziei z Wrocławia Jarosław Szolc. 
A debacie przysłuchiwał się były ole-
śnicki radny Robert Sarna.

„Jest to ważne spotkanie głównie 
z jednego względu, ponieważ bę-
dziemy przyjmować nowych człon-

ków” – rozpoczął swoje wystąpienie 
szef powiatowych struktur Nowej 
Nadziei Łukasz Kociński. „Dzisiaj 
do oddziału oleśnickiego dołącza 11 
osób. Dla takiego oddziału powiato-
wego to jest bardzo dużo. To swoisty 
ewenement. Obecnie żadna partia 
nie ma tak rozbudowanej struktury 
jak Nowa Nadzieja, a przypomnę 
– jesteśmy tylko częścią Konfedera-
cji. Rozwijamy się dynamicznie i to 
napawa optymizmem. Patrząc na 
metryki nowych członków, można 
stwierdzić, że rodzi się nam tzw. 
młodzieżówka. To też nowość, bo 
według mojej wiedzy inne młodzie-
żówki nie funkcjonują na naszym 
terenie” – mówił Kociński, witając 
gości z ościennych powiatów: wro-
cławskiego, oławskiego i kępińskie-
go.

Następnie głos zabrał prezes okrę-
gu wrocławskiego Nowej Nadziei 
Paweł Przystawa.

„Dziękuję za zaproszenie na to 
ważne spotkanie, podczas którego 

przyjmiemy w nasze szeregi 11 no-
wych członków. Niezmiernie cieszę 
się, że to aktywni młodzi ludzie. 
Cieszy też fakt, że oleśnicki oddział 
rośnie w siłę i obecnie pod względem 
liczby członków jest drugim co do 
wielkości oddziałem w okręgu wro-
cławskim. Wierzę, że z tą dynamiką 
będzie się jeszcze bardziej rozwijał. 
Dowodem na to jest również dołą-
czenie do naszych struktur Pawła 
Bielańskiego. To także bardzo duża 
wartość” - mówił. 

I dodał:
„Naszym celem jest informować, 

kształcić, wspierać merytorycznie i 
rozwiązywać problemy lokalnych 
społeczności. Nowa Nadzieja ma 
w okręgu wrocławskim 180 człon-
ków, w kraju – 3,5 tysiąca człon-
ków skupionych w 141 okręgach. 
Przygotowujemy się na to, by być 
merytoryczną kadrą, jeśli myślimy 
o współrządzeniu krajem. Mamy 
nadzieję, że wreszcie za to państwo 
ktoś weźmie odpowiedzialność. 

Nie chodzi o to, żeby wyłącznie być 
opozycją, ale żeby coś zmienić dla 
ludzi. To jest trudne, dlatego mamy 
nadzieję, że będziemy mieli teraz 
okazję, żeby coś faktycznie zmienić. 
Przyszłe wybory parlamentarne są 
bardzo ważne, ale nie zapominamy 
o samorządach i wybory samorządo-
we też muszą dokonać oczekiwanych 
personalnych korekt.”

Następnie Łukasz Kociński zapre-
zentował nowo przyjętych członków 
Nowej Nadziei. Do struktur powia-
towych NN wstąpili: Hanna Bochm 
z Dziadowej Kłody, Lena Pawlik z 
Goszcza, Piotr Maksymczak z Ole-
śnicy, Zygmunt Łąk z Poniatowic, 
Jakub Kuriata ze Stradomi Wierzch-
niej, Tomasz Rupacki z Bierutowa 
oraz nieobecni na spotkaniu: Rafał 
Kuś z Poniatowic, Jan Charemski z 
Dobroszyc, Krzysztof Oleksyn z Ole-
śnicy, Joachim Obiegło z Twardogóry 
oraz Tomasz Pryjma z Oleśnicy.

W programie spotkania znalazła 
się audiowizualna prezentacja do-
konań Nowej Nadziei w minionym 
roku, a potem swobodna wymiana 
poglądów. Uczestnicy debaty pytali 
o ewentualne sojusze koalicyjne No-
wej Nadziei.

„Na dwa lata przed wyborami nie 
będziemy deklarować, z kim będzie 
nam po drodze. Na to jest stanowczo 
za wcześnie” – przekonywał Łukasz 
Kociński. Przypomnijmy, że to samo 
mówiła na niedzielnej debacie w Ole-
śnicy Elżbieta Witek.

„Nie mamy zamiaru być przy-
stawką dla innych dużych ugrupo-
wań, bo wszyscy widzimy, jak to się 
kończy” – mówił Paweł Przystawa.

Kontynuując ten wątek, Paweł 
Bielański akcentował, że Konfe-
deracja rośnie w siłę i nie może 
pozwolić sobie na marginalizowa-

nie. „Popatrzmy, jak dziś wygląda 
PSL. To najstarsza partia w Polsce, 
mają 100 tysięcy członków, a dziś 
są poza progiem wyborczym.”
„Nie możemy powtórzyć tego błędu 
i dać się uwikłać w niepewne koali-
cje z tymi, co potrafi ą jedynie dobrze 
kraść albo dobrze kombinować” – 
mówił oleśnicki radny.

Z sali kilkakrotnie padło pyta-
nie o ewentualne sojusze. „To może 
proszę powiedzieć, z kim na pew-
no nie wejdziecie w koalicję” – py-
tał przewrotnie młody mężczyzna.
„Dziś nie stawiamy takich deklaracji. 
Będziemy rozmawiać ze wszystkimi 
środowiskami, które zadeklarują re-
alizację naszego programu” – zakoń-
czył Łukasz Kociński.

Z sali padły też pytania o nasze 
relacje z Ukrainą. Wzorem głosu 
Sławomira Mentz ena organizatorzy 
debaty zgodnie twierdzili, że poli-
tyka zagraniczna państwa powinna 
opierać się przede wszystkim na ko-
rzyściach płynących z wzajemnych 
relacji z innymi państwami. „To 
muszą być relacje transakcyjne, tak 
jak robi to Ameryka” – tłumaczył 
Łukasz Kociński. „W tym konkret-
nym przypadku popełniliśmy wiele 
błędów i nie wiadomo, czy będą one 
do naprawienia” – mówił.

Spotkanie zakończyła wspólna 
fotografia oraz bożonarodzeniowe 
życzenia.

A po nim Paweł Przystawa sko-
mentował je w Sieci tak: „Świetne 
spotkanie w Oleśnicy. Dziś gościłem 
w oddziale oleśnickim, do którego 
wstąpiło ofi cjalnie 11 nowych człon-
ków. Witamy na pokładzie. Okręg 
Wrocławski rośnie w siłę. Brawo Łu-
kasz Kociński, brawo Paweł Bielań-
ski za ogromną pracę w oddziale!”

Grzegorz Huk

Nie chcą być przystawką

Nowa Nadzieja wzmacnia się
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Jeœli jeszcze nie byliœcie realnych narzêdzi – mówi 
w Hydropolis we Wro- Przemys³aw Ga³ecki, wice-
c³awiu - teraz jest najlepszy prezes Miejskiego Przedsiê-
moment,  by to nadrobiæ!  biorstwa Wodoci¹gów i Ka-
Z okazji 10-lecia Centrum nalizacji we Wroc³awiu, 
Edukacji Ekologicznej spó³ki do której nale¿y 
Hydropolis, przygotowa- Hydropolis.
liœmy zestawienie TOP 10 W ofercie pojawi³a siê tak¿e 
atrakcji, które sprawiaj¹, mo¿liwoœæ zwiedzania za-

o¿e to miejsce to coœ wiêcej Projekcja 360  na 65-metro- bytkowej Kot³owni Wschod-
ni¿ wystawa - to podró¿ wym ekranie, która opo- Œnieg to zjawisko, którego niej.
przez  naukê,  technologiê   wiada o powstaniu wody na nie doœwiadczamy codzien- – Ten niezwyk³y obiekt, przez 
i fascynuj¹cy œwiat wody. Ziemi, stanowi pierwszy etap nie. Co ciekawe ponad ponad 150 lat niedostêpny 

zwiedzania wystawy. W tê po³owa ludzi na Ziemi nigdy dla zwiedzaj¹cych, dziœ 
Od spektakularnych insta- podró¿ zabiera magiczny nie widzia³a œniegu, a cza- zachwyca odrestaurowanym 
lacji, przez interaktywne g³os Krystyny Czubówny, sami pada on tam, gdzie nie wnêtrzem i histori¹ siêgaj¹c¹ 
eksponaty, a¿ po unikalne która prowadzi w najodle- powinno go byæ. W Centrum pocz¹tków wroc³awskich 
doœwiadczenia, których nie glejsze zakamarki kosmosu. Edukacj i  Ekologicznej  wodoci¹gów - mówi Monika 
znajdziecie nigdzie indziej - zdjêcie na tle zamieci mo¿na Domaradzka, mened¿erka 
Hydropolis to obowi¹zkowy Apollo 11 wygra³o kosmi- zrobiæ nawet w upalny, letni Hydropolis.
punkt na mapie ka¿dego czny wyœcig na Ksiê¿yc, a dzieñ. Podczas spaceru z przewod-
ciekawskiego umys³u, nieza- batyskaf Trieste jako pierw- nikiem goœcie odkrywaj¹ 
le¿nie od wieku. szy dotar³ do najg³êbszego tajemnice XIX-wiecznej 
Zobaczcie, co czeka Was w miejsca na Ziemi. Centrum techniki,  potê¿ne  maszyny  
œrodku - oto 10 powodów, Edukacji Ekologicznej to i œlady przesz³oœci, które na naszej planecie d³u¿ej ni¿ zwala na obliczenie si³y 
dla których warto odwie- jedyne miejsce na œwiecie, czyni¹ Kot³owniê prawdziw¹ drzewa, a fascynuj¹ nas do tej wyporu, ale tak¿e jest twórc¹ 
dziæ Hydropolis: gdzie mo¿na wejœæ do gratk¹ dla mi³oœników W listopadzie i grudniu 2025 pory. W Hydropolis mo¿na wynalazków, takich jak œruba 

wnêtrza idealnie odwzoro- historii i in¿ynierii.roku, z okazji 10 lat istnienia, zobaczyæ inscenizacjê polo- Archimedesa. Dziêki znajdu-
Interaktywna drukarka wanego batyskafu, który na Hydropolis to multimedialne Hydropolis udostêpni³o dla wania ¿ar³acza tygrysiego na j¹cym siê replikom w Cen-
tworzy obrazy, wykorzystu- zawsze zapisa³ siê na kartach centrum wiedzy o wodzie we swoich goœci nowe atrakcje. ³awicê tuñczyków. trum Edukacji Ekologicznej 
j¹c krople wody. Urz¹dzenie historii. Wroc³awiu, które oferuje W Hydropolis mo¿na tak¿e mo¿na przyjrzeæ siê z bliska 
pracuje w obiegu zamkniê- ponad 70 interaktywnych zobaczyæ i wypróbowaæ sy-Unikalna rzeŸba 3D, „Da- wodnym konstrukcjom, 
tym i jest sterowane elektro- Olbrzymie ciœnienie, brak instalacji. To miejsce, w któ-mulator wozu brygady wida” Micha³a Anio³a przy- które odmieni³y dzieje 
nicznie. Swoj¹ premierê œwiat³a i woda czêsto kwaœna rym mo¿na dotkn¹æ, poczuæ i pogotowia wodoci¹gowo-pomina nam, ¿e œrednio 60% cywilizacji.
mia³o na Targach EXPO w niczym ocet. Dla ludzi to zrozumieæ potêgê wody, a nie kanalizacyjnego, który po-masy cia³a ka¿dego z nas 
Dubaju, gdzie promowa³ siê ekstremalnie nieprzyjazne tylko ogl¹daæ eksponaty zza zwala poczuæ siê jak praw-stanowi woda. Jest to 
region Dolnego Œl¹ska. warunki, jednak dla orga- szyby. dziwy pracownik firmy wartoœæ, która zmienia siê w To replika jednego z pierw-

nizmów g³êbinowych, które wodoci¹gowej w akcji.zale¿noœci od tego, w jakim szych na œwiecie strojów do 
Jak to mo¿liwe, ¿e 4500 lit- mo¿na tam zobaczyæ, to – Dziêki symulatorowi wieku jest dana osoba. nurkowania.Wynaleziony 
rów wody tworzy wir w 3- œ rodowisko  na tu ra lne .  zwiedzaj¹cy mog¹ wcieliæ siê Oryginalne dzie³o znajduje zosta³ przez Karla Heinricha 
metrowej tubie? W naturze Stwory z morskiej otch³ani w rolê pracownika brygady, siê we Florencji, jednak Klingerta na prze³omie 
takie wiry potrafi¹ mieæ potrafi¹ zaskoczyæ ka¿dego. wezwaæ pomoc do awarii, wroc³awski odpowiednik jest XVIII i IX wieku. Z histori¹ 
nawet kilkanaœcie metrów zlokalizowaæ uszkodzenie równie zjawiskowy. skafandra, jak i samego 
œrednicy. Odpowiedzi na to Rekiny to niesamowite sieci, a nastêpnie przeprowa-wynalazcy mo¿na zapoznaæ 
pytanie najlepiej szukaæ w stworzenia. Jedni siê ich Bilety dostêpne s¹ na stronie dziæ naprawê przy u¿yciu Archimedes skonstruowa³ siê w strefie poœwiêconej 
centrum wiedzy o wodzie. boj¹, drudzy je kochaj¹. ¯yj¹ www.hydropolis.pl.zarówno wirtualnych, jak i nie tylko prawo, które po- stolicy Dolnego Œl¹ska. 

3. Planeta Wody 10. Symulator burzy 
œnie¿nej

4. Batyskaf Trieste

1.Drukarka wewnêtrzna

7. Dawid
5. Organizmy g³êbinowe

9. Skafander Karla 
Klingerta

2.Wir wodny

6. ¯ar³acz tygrysi
8. Staro¿ytne wynalazki

NOWE 
ATRAKCJE

Oto 10 powodów, dla których warto je odwiedziæ

Hydropolis œwiêtuje 10-lecie! 

 olesnica24.com
Więcej zdjęć na
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Wioletta Efi nowicz, 
starosta powiatu oleśnickiego

Mijający rok był czasem inten-
sywnej pracy i widocznych 

efektów. Za największy sukces 
uważam skuteczne pozyskiwanie 
środków zewnętrznych. Łącznie 
to ponad 26 mln zł. Dzięki nim 
zrealizowaliśmy kluczowe inwe-
stycje drogowe, jak przebudowa 
trasy Strzelce – Grabowno Wielkie 
czy modernizacja odcinka z Ligoty 
Małej do granic powiatu. Jako byłą 
nauczycielkę szczególnie mnie 
cieszą działania w oświacie. Mam 
tu na myśli budowę kompleksu 
sportowego przy SP nr 7 i I LO, 
modernizację sali gimnastycznej 
w LO Syców, przebudowę dwóch 
boisk przy ZSP Syców oraz ter-
momodernizację ZSZ w Oleśnicy. 
Oczywiście chciałoby się jeszcze 
więcej, ale możliwości finansowe 
mają swoje granice.

Pełen dobrych emocji. Odwie-
dziłam Wenezuelę, Koreę Połu-

dniową i Japonię, czerpiąc ogrom-
ną przyjemność z poznawania ich 
tradycji, smaków i ludzi żyjących 
w zupełnie innych realiach. Naj-
większą radością były jednak na-
rodziny mojego trzeciego wnuka – 
to szczęście, które rozświetla każdy 
mój dzień.

Jak co roku stawiam na drobne 
upominki. Tym razem każdy 

otrzyma ode mnie radioodbiornik 
na baterie i korbkę – praktyczny 
prezent na czas, który wymaga 
przezorności. A ja? Życzyłabym 
sobie zdrowia i siły, by nadal od-
krywać świat. I jeszcze tego, aby 
w naszym powiecie nie brakowało 
życzliwości, bo ona najpiękniej bu-
duje świąteczny nastrój.



Paweł Adamczyk, 
burmistrz miasta i gminy 
Międzybórz

Miniony rok to przede wszyst-
kim skuteczne, konsekwent-

ne oddłużanie ZGKIM – dzięki 
pracy całego zespołu udało się 
ponownie rozłożyć 2,1 mln zł zo-
bowiązań wobec ZUS na raty, któ-
re spółka dziś terminowo spłaca. 
Sukcesem okazał się udział w Od-
nowie Dolnośląskiej Wsi – zdoby-
liśmy II miejsce w województwie 
i pozyskaliśmy środki na drogi, 
melioracje i przestrzeń wspólną. 
Zakończyliśmy budowę przed-
szkola, uruchomiliśmy żłobek, 
wygraliśmy konkursy zapewniają-
ce 70% dofi nansowania na ścieżki 

rowerowe, plac społeczny ze sceną 
i siłownię zewnętrzną. Powstały 
piłkochwyty i trybuny z zadasze-
niem na stadionie. Modernizujemy 
oczyszczalnię i SUW-y, rozwijamy 
monitoring i oświetlenie. Uchwa-
liliśmy Strategię Rozwoju Gminy 
Międzybórz. To efekt wspólnej, 
często niewidocznej pracy wielu 
osób: pracowników urzędu, rad-
nych, sołtysów, szefów placówek 
podległych JST. Dzisiaj wiemy, że 
było warto i za to mojej załodze, 
partnerom bardzo dziękuję. Bez 
nich nic by się nie udało.

Ten rok był intensywny również 
prywatnie: dużo pracowałem, 

poszerzałem horyzonty patrzenia 
na samorząd, podnosiłem umie-
jętności i kompetencje, co dało mi 
energię i motywację do dalszego 
działania dla naszej społeczności.

W święta stawiam na prezenty, 
które cieszą: dzieciom wybie-

ram coś łączącego zabawę z pasją, 
żonie – elegancki, osobisty prezent, 
a czworonogom drobne upominki. 
Sam najbardziej ucieszę się z chwili 
spokoju, choć dobra kawa i książka 
także będą mile widziane.



Artur Ciosek, wójt gminy 
Dobroszyce

Dobiega końca rok 2025. To był 
dla naszego samorządu czas 

bardzo intensywnej pracy, ale też 
wymiernych efektów, z których 
jesteśmy naprawdę dumni. Za 
największy sukces uznaję skalę i 
tempo przeprowadzonych inwe-
stycji. W mijających 365 dniach 
zrealizowaliśmy projekty o war-
tości niespotykanej dotąd w na-
szej gminie – nasz budżet inwe-
stycyjny sięgnął rekordowych 33 
mln zł. Wśród najważniejszych 
przedsięwzięć należy wymienić 
przebudowę sześciu dróg o łącz-
nej długości około 13 km. Dzięki 
temu poprawiliśmy bezpieczeń-
stwo i komfort codziennego prze-
mieszczania się mieszkańców. 
Duży nacisk położyliśmy także na 
infrastrukturę sportową. Oddali-
śmy do użytku kompleks boisk w 
Dobrzeniu o wartości 4,5 mln zł, 
a także zmodernizowany stadion 
w Dobroszycach, w który zainwe-
stowaliśmy 10 mln zł. To obiekty, 
które przez lata będą służyć za-
równo dzieciom, młodzieży, jak i 
lokalnym klubom oraz całym spo-
łecznościom. Kontynuowaliśmy 
również inwestycje w gospodarkę 
komunalną – zakończyliśmy mo-
dernizację kolejnej oczyszczalni 

ścieków, poprawiając efektyw-
ność systemu oraz zabezpiecza-
jąc nasze potrzeby na przyszłość. 
Nie zapomnieliśmy o miejscach, 
które integrują lokalne społecz-
ności – kolejne remonty świetlic 
wiejskich sprawiły, że stały się 
one bardziej funkcjonalne i przy-
jazne dla mieszkańców. Czy coś 
się nie udało? Jak w każdym roku 
pojawiły się wyzwania – przede 
wszystkim związane z rosnący-
mi kosztami usług i materiałów 
budowlanych oraz koniecznością 
przesuwania w czasie niektórych 
projektów. Nie wszystkie inwe-
stycje udało się zrealizować w 
tempie, jakie sobie zakładaliśmy. 
Ważne jednak, że żaden z planów 
nie został porzucony, a wszystkie 
działania są konsekwentnie pro-
wadzone dalej.

To był dla mnie rok wyjątkowo 
intensywny i w dużej mierze 

podporządkowany pracy. Wiele 
energii i czasu poświęciłem obo-
wiązkom zawodowym, co niestety 
odbyło się kosztem życia prywat-
nego. Mimo że nie zawsze było to 
łatwe, traktuję ten okres jako waż-
ny etap, który pozwolił mi wiele 
osiągnąć i wyciągnąć cenne wnio-
ski na przyszłość.

Wolę rozdawać prezenty niż 
je dostawać – największą ra-

dość sprawia mi chwila, kiedy wi-
dzę, że podarunek naprawdę trafi a 
w czyjeś gusta. Jeszcze nie podją-
łem ostatecznych decyzji, co kupię 
najbliższym na Gwiazdkę. Mam 
jeszcze trochę czasu, a póki co 
uważnie obserwuję i wsłuchuję się 
w to, o czym marzą. Dzięki temu 
prezenty będą naprawdę przemy-
ślane. Jeśli zaś chodzi o mnie, nie 
mam szczególnych oczekiwań – 
sama radość obdarowywania jest 
dla mnie najlepszym prezentem.



Paweł Czuliński, burmistrz 
miasta i gminy Twardogóra

Rok 2025 był pełen ważnych 
kroków dla naszej gminy. 

Rozpoczęliśmy lub zakończyliśmy 
kluczowe inwestycje: nowe przed-
szkole, siłownię, wiadukt kolejowy, 
modernizację dróg, ścieżki rowero-
we oraz prace przy pałacu w Twar-
dogórze i w Goszczu. Każdy z tych 

projektów realnie zmienia naszą 
gminę. To było możliwe dzięki do-
brej współpracy z radą, wytężonej 
pracy moich współpracowników 
i zaangażowaniu mieszkańców. 
Dziękuję Wam wszystkim, którzy 
wkładacie serce w życie naszej 
gminy – to dzięki Wam dzieje się 
tu naprawdę coś wyjątkowego! 
Oczywiście nie wszystkie sprawy 
udało się zakończyć od razu, ale 
traktujemy je jako wyzwania na 
kolejny rok.

To był rok dużej zmiany dla 
mnie i mojej żony w związku 

z naszą nową rolą – bycia rodzi-
cami. Obserwowanie, jak nasza 
córeczka stawia pierwsze kroki, 
wypowiada pierwsze słowa czy po 
raz pierwszy nas przytula – to do-
świadczenia, które zostaną z nami 
na zawsze, podobnie jak te zwy-
kłe-niezwykłe wspólne zabawy: 
wspólne układanie wieży z kloc-
ków czy naśladowanie zwierząt. 
To był intensywny, momentami 
chaotyczny, ale bardzo dobry rok, 
który dał nam wiele radości.

Wydanie gazety wyjdzie przed 
świętami, nie chciałbym 

psuć niespodzianki! Mogę tylko 
powiedzieć, że najbliżsi dostaną 
prezenty z kategorii „spędzanie 
wspólnego czasu”. Będziemy robić 
rzeczy, które z pewnością zapa-
miętamy i których wcześniej nie 
robiliśmy. Zamiast kupować pre-
zenty, które się zużywają, są czasa-
mi odkładane na bok, stawiam na 
doświadczenia, bo wspólne chwi-
le i wspomnienia zostają z nami 
na długo. Jeśli chodzi o prezenty 
dla mnie – niezależnie od tego, co 
znajdę pod choinką, najważniejszy 
jest czas z rodziną i przyjaciółmi, 
zwłaszcza w okolicy Świąt. Liczę 
na choć krótki wyjazd na narty, 
którego już bardzo wyczekuję.



Robert Fryt, wójt gminy 
Dziadowa Kłoda

Rok 2025 był dla naszej gminy 
czasem intensywnej pracy i 

wielu ważnych decyzji. Za naj-
większy sukces uważam rozpoczę-
cie największej i najkosztowniej-
szej inwestycji w historii gminy, 
jaką jest modernizacja oczyszczal-
ni ścieków w Dziadowej Kłodzie. 

Zakończenie tej inwestycji pla-
nowane jest na 31 sierpnia 2026 
roku. Istotnym osiągnięciem była 
również realizacja gminnej dro-
gi w Dalborowicach, ukończenie 
projektu nowego przedszkola w 
Miłowicach oraz budowa skwerku 
– miejsca spotkań i integracji dla 
młodzieży.

Był to dla mnie rok trudny pod 
względem zdrowotnym. Nie-

dyspozycja zmusiła mnie do kil-
kumiesięcznej przerwy i skorzy-
stania ze zwolnienia lekarskiego. 
Po dłuższej rekonwalescencji i od-
poczynku udało mi się jednak po-
wrócić do pełni sił, by ponownie 
z pełnym zaangażowaniem służyć 
mieszkańcom i kontynuować pra-
cę na rzecz rozwoju naszej gminy.

Najbliższym staram się poda-
rować prezenty odzwiercie-

dlające ich pasje i osobiste zainte-
resowania. Uważam, że upominek 
powinien być przede wszystkim 
wyrazem pamięci i szacunku, a 
nie wartością mierzoną w aspekcie 
fi nansowym. Z kolei sobie życzył-
bym podarunku, którego nie da się 
zapakować – zdrowia oraz sił do 
realizacji mojej największej pasji, 
jaką jest muzyka. Marzę o wielkich 
scenach, koncertach i spotkaniach 
z wybitnymi artystami polskiej 
sceny muzycznej.



Adam Horbacz, burmistrz 
miasta Oleśnica

Rok 2025 był bardzo dyna-
micznym czasem dla naszego 

miasta, w trakcie którego odda-
liśmy do użytku nowy miejski 
żłobek „Zielony Zakątek”, w któ-
rym swoje miejsce znalazła setka 
maluchów. Bardzo cieszy mnie 
powstanie Terenowego Punktu 
Paszportowego w Oleśnicy, tym 
bardziej że jego powstanie obie-
całem mieszkańcom przy wybo-
rach. Punkt niezwykle sprawnie 
obsługuje oleśniczan i przyjezd-
nych (bo paszport można wyrobić 
w dowolnym miejscu w kraju), 
na otrzymanie dokumentu cze-
ka się bardzo krótko – około 8–14 
dni. Ruszyła modernizacja ulicy 
Kopernika, zaczęła się niezwykle 
trudna budowa przejścia dla pie-
szych i rowerzystów w nasypie 

Zawodowe sukcesy, osobiste wyznania, gwiazdkowe marzenia
Starosta, burmistrzowie i wójtowie z powiatu ole-
śnickiego podsumowują rok. Mówią o tym, jaki był 
dla nich w pracy i w życiu osobistym. Zdradzają 
też, co kupują bliskim pod choinkę i sami, na jaki 
prezent pod nią liczą..

1. Dobiega końca roku 2025. Co w minionych 365 dniach uznaje 
pani/pan za największy sukces kierowanego przez siebie samo-
rządu? A czy coś się nie udało?  
2. Jaki był to dla pani/pana rok w życiu osobistym?  
3. Przed nami Wigilia. No i prezenty! Co kupuje pani/pan najbliż-
szym na Gwiazdkę, a jakiego podarunku z kolei by sobie życzył/a?
Takie trzy pytania zadaliśmy samorządowym liderom w naszym 
powiecie. Oto ich odpowiedzi:
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kolejowym pomiędzy ulicami 
Wiejską i Wały Jagiellońskie. Roz-
poczęliśmy budowę bardzo po-
trzebnego przejścia dla pieszych 
przez ulicę Dobroszycką. Cieszę 
się z rozpoczęcia kolejnej inwe-
stycji – zespołu boisk obok Szkoły 
Podstawowej nr 7 i I Liceum. To 
kolejna z moich realizowanych 
obietnic wyborczych długo wy-
czekiwana przez społeczność 
szkolną. W budynku remonto-
wanego dworca PKP powstała 
kręgielnia, a teraz czekamy na 
wykończenia ścian – użytkowni-
cy będą mogli na nich podziwiać 
wielkoformatowe zdjęcia Oleśnicy. 
Oczywiście nie zawsze wszystko 
udaje się od razu. Na niektóre rze-
czy trzeba poczekać dłużej i tak 
będzie z ulicą Pułaskiego i Wala-
siewicz-Olson, prace na nich za-
kończą się w przyszłym roku.

Ten rok, pośród wielu pięknych 
wydarzeń, przyniósł także 

niezwykle trudne doświadczenie 
dla mnie i naszej rodziny. Straci-
łem jedną z najbliższych mi osób, 
moją jedyną siostrę, Kasię. Bardzo 
nam jej brakuje...

Czas Świąt to przede wszystkim 
moment spotkania z bliski-

mi. Życzyłbym sobie i innym jak 
najwięcej tych wspólnych chwil. 
Oczywiście niezwykle cieszy, 
jak znajdzie się także coś miłego 
pod choinką, ale niech będzie to 
niespodzianka. Wracając zaś do 
życzeń, brzmią one tak: Bądźmy 
wdzięczni za to, co mamy. Chwile 
z bliskimi, ich obecność, uśmiech, 
rozmowy. Tak zwane zwykłe ży-
cie. Nie zdajemy sobie sprawy na 
co dzień, że to największy dar. 
To moje życzenia dla oleśniczan 
– życzę Państwu dobrych Świąt z 
bliskimi Wam ludźmi. To wspólne 
chwile z tymi, których kochamy, 
są najważniejsze.



Marcin Kasina, wójt gminy 
Oleśnica

Rok 2025 uważam za bardzo 
udany. W obszarze inwesty-

cyjnym udało się zrealizować lub 
rozpocząć wszystkie kluczowe 
przedsięwzięcia, na które pozy-
skaliśmy dofi nansowanie ze źró-
deł zewnętrznych (z rekordowymi 
środkami na budowę kanalizacji 

sanitarnej w Jenkowicach, Dąbro-
wie i Sokołowicach – Gęsiej Górce). 
Z naszym wsparciem powiat ole-
śnicki ukończył (Ligota Mała) lub 
prowadzi (Ostrowina) dwie duże 
inwestycje drogowe, które zna-
cząco poprawią komfort, a przede 
wszystkim bezpieczeństwo jazdy. 
Ten rok to także budowa dwóch 
świetlic wiejskich – ukończony 
obiekt w Ostrowinie i trwające 
prace w Spalicach. W obszarze 
edukacyjnym kończymy rozbu-
dowę Szkoły Podstawowej im. 
Kawalerów Orderu Uśmiechu w 
Smolnej. Bardzo dobrze funkcjo-
nuje również transport publiczny, 
a Komunikacja Autobusowa Gmi-
ny Oleśnica i jej 8 linii dociera do 
każdej miejscowości. No i najważ-
niejsze – co roku nas przybywa, z 
rekordowym przyrostem 400 osób 
w 2024 r.

W życiu osobistym był to dla 
mnie rok wyjątkowy – w 

kwietniu przekroczyłem barierę 
50 lat, symbolicznie wkraczając w 
„poważny” dla mężczyzny etap 
życia: pół wieku na tym świecie 
za mną.

Nie ja, tylko Gwiazdor! W mo-
jej rodzinie nawet drobne 

upominki przynoszą dużo rado-
ści wszystkim obdarowanym. A 
ja życzyłbym sobie, żeby najbliżsi 
byli zdrowi i zadowoleni, a sobie 
osobiście może trochę więcej spo-
koju i czasu wolnego. Korzystając 
z okazji, chciałbym życzyć czy-
telnikom „Panoramy Oleśnickiej” 
Wesołych Świąt i Szczęśliwego No-
wego Roku. Wszystkiego dobrego!



Łukasz Kuźmicz, 
burmistrz miasta i gminy 
Syców

Miniony rok był czasem real-
nych i widocznych zmian w 

naszej gminie. Za największy suk-
ces uznaję konsekwentny rozwój, 
którego efektem jest zakończenie 
przebudowy zabytkowego cen-
trum Sycowa oraz modernizacja 
sieci wodnej i kanalizacyjnej o 
wartości ponad 5 mln zł. Otwarto 
wybudowane rondo na Nowym 
Dworze, szatnię sportową w Stra-
domi Wierzchniej. Zrealizowa-
liśmy drogi w Drołtowicach, na 

Wiosce i Ślizowie oraz oddaliśmy 
do użytku pumptrack i wybieg 
agility. Pozyskaliśmy ponadto 
środki na termomodernizację 
UMiG i Centrum Kultury, moder-
nizację drogi w Działoszy, moder-
nizację Parku Miejskiego, budowę 
boiska do padla i tenisa, moderni-
zację alei Nad Wałem, moderni-
zację pierwszego etapu stadionu 
oraz renowację zabytków – lwa 
i murów. Rozwijamy infrastruk-
turę nad Zalewem Stradomia, a 
także wspieramy ogólnopolskie 
i lokalne inicjatywy sportowe 
oraz kulturalne. Przygotowujemy 
szereg dokumentacji na kolejne 
inwestycje w naszej gminie. Wy-
konaliśmy również konserwację 
ponad 20 km cieków wodnych 
wraz z budową zastawek do re-
tencji wody.

Rok 2025 w moim życiu osobi-
stym był czasem intensyw-

nym, pełnym wyzwań, ale też 
satysfakcji. Próbuję połączyć obo-
wiązki zawodowe z troską o rodzi-
nę, ciągle się ucząc i nie ustając w 
działaniu.

Na święta postaram się poda-
rować najbliższym troszeczkę 

wspólnie spędzonego czasu i miły 
upominek. A ja? Najbardziej cenię 
sobie spokojne święta z rodziną; 
jeśli miałbym coś wybrać, dobrą 
książkę i płytę. Taki prezent daje 
energię do dalszej pracy.



Piotr Sawicki, burmistrz 
miasta i gminy Bierutów  

Dla gminy Bierutów to był do-
bry rok. Dzięki dobrze wyko-

nanej pracy odzyskaliśmy stabili-
zację finansową, zakończyliśmy 
kilka bardzo ważnych inwestycji 
infrastrukturalnych. Zmoder-
nizowaliśmy stację uzdatniania 
wody, co mam nadzieję kończy 
coroczne problemy z wodą w 
okresie letnim, wybudowaliśmy 
PSZOK, podłączyliśmy budynek 
UM do gazu ziemnego. Jesteśmy 
w trakcie zakupu nowego samo-
chodu ssąco-płuczącego WUKO 
dla naszego ZGK oraz kończymy 
modernizację oświetlenia uliczne-
go. Oczywiście najbardziej dum-
ni jesteśmy z tego, że nasz rynek 
wreszcie nabiera nowego blasku 
i staje się przestrzenią, gdzie bie-
rutowianie chcą chętnie spędzać 
czas i z której chcą być dumni. To 
oczywiście w dużej mierze zasłu-
ga nowego oblicza naszej wieży 
ratuszowej, ale także działania 
prywatnego inwestora, który po-
stanowił zainwestować w zlokali-
zowaną tam infrastrukturę.

Rok był trudny i, niestety, nie 
szczędził trudnych i także 

smutnych chwil. Niemniej jednak 
to także rok ogromnej satysfakcji 
z efektów pracy i – powiem tak 
enigmatycznie – rok rozpoczęcia 
bardzo przyszłościowych projek-
tów w życiu osobistym.

Życzyłbym sobie po prostu, aby 
cały okres świąteczno-nowo-

roczny był czasem wytchnienia w 
rodzinnym gronie i czasem całko-
wicie wolnym od trosk i stresów 
dnia codziennego. To w zupełno-
ści wystarczy.

Roman Rybak

Zawodowe sukcesy, osobiste wyznania, gwiazdkowe marzenia

Z okazji nadchodzących Świąt 
Bożego Narodzenia,

Życzymy mnóstwo zadowolenia.
Wiele satysfakcji z podejmowanych wyzwań.

Niech magiczna moc wigilijnego wieczoru,
Przyniesie wytchnienie i radość.

Niech Nowy Rok obfi tuje w szczęście,
Pomyślność, zdrowie i uśmiech.

Gminne Przedsiębiorstwo Komunalne
Sp. z o.o. w Boguszycach

„Zuchy” pod okiem swoich wy-
chowawczyń spisały się na me-
dal!

Efektowne jasełkowe przedsta-
wienie, niczym w prawdziwym 
teatrze, zaprezentowały 15 grud-
nia „Zuchy” z Przedszkola nr 3 w 
Oleśnicy. Ruch sceniczny, śpiew, 
recytowanie wierszyków, a nawet 
kolęda zagrana na dzwonkach zło-
żyły się na artystyczną wizję szop-
ki betlejemskiej i pokłonu Trzech 
Króli. Wszystko to przy tworzących 
nastrój światełkach. Atutem wido-
wiska były też piękne jednolite stro-

je uszyte przez Marzennę Pukas, co 
jest już specjalnością przedszkolnej 
Trójki.

Dzieci przygotowały dużym na-
kładem wychowawczynie Hanna 
Bąk-Mastalerz i Sandra Cieślak, z 
pomocą Marzenny Pukas, oraz in-
struktorka muzyczna i akompania-
torka Małgorzata Perwenis.

Świąteczny spektakl miał miej-
sce w sali widowiskowej MOKiS. 
Obejrzało go liczne grono rodziców 
i dziadków małych aktorów. Na ko-
niec wszyscy zaśpiewali kolędy przy 
akompaniamencie młodego gitarzy-
sty Wojtka Mastalerza. (kad)

Jasełkowy teatr

Magia Nocy Betlejemskiej na scenie
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Jak poinformował portal olesni-
ca24.com, 8 grudnia podczas uro-
czystej gali zorganizowanej przez 
Urząd Miasta i Gminy Krobia wrę-
czone zostały certyfikaty w ramach 
organizowanego przez Polską Sieć 
Odnowy i Rozwoju Wsi projektu 
„Sieci Najciekawszych Wsi”.

Projekt ma na celu promocję cie-
kawych, nietuzinkowych, atrak-
cyjnych turystycznie i poznawczo, 
nieodkrytych do końca i mało zna-
nych miejsc zlokalizowanych na 
terenie całego kraju. W tej edycji 
certyfikat otrzymało 61 obiektów z 
całej Polski. Podczas konferencji w 
Krobi certyfikaty odebrał między 
innymi Ireneusz Grela – właściciel 
jedynego czynnego w powiecie ole-
śnickim młyna w miejscowości Do-
bra w gminie Dobroszyce.

O tym, jak certyfikat trafił w ręce 
podoleśnickiego młynarza, dowia-
dujemy się podczas rozmowy w za-
bytkowym przemysłowym obiekcie 
w Dobrej.

n
Od kiedy jest pan aktywnym 
zawodowo młynarzem?  

W 1986 roku ukończyłem szkołę 
młynarską we Wrocławiu i przy-
jąłem pracę w Młynie Oleśnica 
przy obecnej ulicy 3 Maja. To był 
wrzesień 1986 roku. W przyszłym 
roku będzie już 40-lecie mojej pra-
cy zawodowej, czyli młynarstwa i 
wszystkiego, co się z tym zawodem 
wiąże. Gdyby można było doliczyć 
zawodową szkołę młynarską, to 
byłoby trochę dłużej. Z młynem tu 
w Dobrej jestem związany od mło-
dości. Czasem żartuję, że ten młyn 
uratował mi życie.

Dlaczego?  
Już wyjaśniam. Miałem 13 lat, po-

chodziłem z niezbyt zamożnej ro-
dziny – zawsze brakowało pieniąż-
ków. Ciągnęło mnie do młynarstwa 
i tu w Dobrej zarabiałem pierwsze 
pieniądze: na książki, na ubrania, a 
w końcu na wakacje. Jak zarobiłem 
parę groszy, to bratu coś kupiłem, 
zawsze siostrze, bo na tamte czasy 
pieniądze były niemałe. Mogłem 
też wyjechać na tydzień, na dwa 
na wakacje z kolegą pod namiot. To 
był początek lat osiemdziesiątych. 
Kiedy dowiedziałem się cztery lata 
temu, że młyn jest do kupienia, dłu-
go nie zastanawiałem się, bo to było 
moje marzenie. I tak historia zato-

czyła koło. Bo kiedyś ten młyn mi 
uratował życie, teraz ja uratowałem 
go przed ostatecznym końcem. I te-
raz ten młyn pracuje. To prawdziwy 
ewenement, bo zachowała się orygi-
nalna cała maszyneria – co ciekawe, 
wyprodukowana przed wojną we 
Wrocławiu. Są wszędzie prawdziwe 
tabliczki znamionowe. To prawdzi-
wy unikat i wszystko na chodzie. 
Ja tę maszynerię konserwuję, jak 
trzeba – naprawiam. Wszystko, jak 
to mówią, jest pod parą i to jest urok 
tego miejsca.

To jedyny zabytkowy młyn  
w powiecie?  

Teraz tak, to jest jedyny młyn, 
który się ostał w powiecie oleśnic-
kim tak naprawdę. Tak, to jest je-
dyny młyn, który pracuje i ostał się 
jako budynek, bo jest parę budyn-
ków, ale one już w ogóle nie mają 
w sobie maszyn  albo są tak znisz-
czone, że bardzo trudno byłoby je 
uratować. I to jest jedyny taki obiekt 
nie tylko w naszym powiecie, ale 
jeden z nielicznych w całym regio-
nie. W powiecie trzebnickim też 
jest jeden podobny skokowy młyn. 
Na Dolnym Śląsku jest sześć takich 
pracujących, malutkich młynów. 
Ciekawostką jest to, że tu wszystkie 
maszyny i urządzenia są wyprodu-
kowane w fabrykach w przedwo-
jennym Wrocławiu. Aha, „Dinner 
Bolt Machine Fabric in Breslau”… 
Młyn jak widać działa, ma stałych 
odbiorców dobrej, ekologicznej 
mąki, makaronów i zakwasu na 
tradycyjny polski żur. Działamy, bo 
wspiera mnie i chłonie tajniki mły-

narstwa mój syn Piotr. Regularnie 
w sezonie letnim organizujemy tu 
weekendowe eventy. Przyjeżdżają 
zaprzyjaźnieni ze mną ciekawi lu-
dzie, rzemieślnicy i turyści, którzy 
nie mogą nadziwić się, że taki uni-
kat działa i ma się całkiem dobrze.

Skąd pomysł na staranie się  
o ten certyfikat?  

Jestem dosyć aktywny na por-
talach społecznościowych i kiedyś 
całkiem przypadkowo zauważy-
łem na jednym z portali informację 
o takim konkursie. Trzeba nadmie-
nić, że ja też dostałem stypendium 
z Narodowego Instytutu Kultu-
ry i Dziedzictwa Wsi właśnie na 
taki program edukacyjny „Uczeń 
i Mistrz”. Postanowiłem napisać 
wniosek, wypełnić go i wysłać. To 
naprawdę przygotowywane było w 
pocie czoła. Było mało czasu, a for-
mularz wniosku był niezmiernie 
szczegółowy. Należało wszystko 
precyzyjnie opisać, udokumento-
wać także fotograficznie. Konku-
rencja była naprawdę duża. Tak się 
złożyło, że ja w tym czasie miałem 
dużo pracy – i tej zawodowej w 
młynie, a dodatkowo remontowa-
łem stary młyn w miejscowości 
Wilamów koło Uniejowa. Także to 
były trudne chwile dla mnie, trud-
ne miesiące, bo ja tak naprawdę po 
nocach wypełniałem ten wniosek. 
A tam naprawdę trzeba bardzo 
mocno być skupionym na tym, co 
się pisze, żeby to dobrze wyglądało. 
Dołożyć trzeba kupę zdjęć, doku-
mentacji, bo tu muszę nadmienić, 
że mój młyn to jest moja prywatna 

własność. Ja rywalizowałem na-
prawdę z tuzami rodzimej kultury 
i sztuki naszej, z muzeami i takimi 
obiektami jak choćby zabytkowe 
forty w Srebrnej Górze. Miałem 
naprawdę przysłowiowego farta, 
bo kapituła konkursu uznała, że 
młyn w Dobrej jest ciekawym miej-
scem i został wybrany jako jeden z 
61 obiektów w Polsce, jako godny 
rozpropagowania i w moje ręce tra-
fił ten zaszczytny certyfikat. Jego 
wręczenie miało miejsce podczas 
uroczystej gali, byłem zaskoczony 
i wzruszony. To było prawdziwe 
ukoronowanie mojej pracy w mły-
narstwie.

Czy to wyróżnienie to tylko 
honorowy dowód uznania, czy 
może coś więcej?  

To paszport do prawdziwej pro-
mocji nieznanego szerszej publicz-
ności miejsca. Projekt przyznawa-
nia tych certyfikatów wspierany 
jest przez Ministerstwo Sportu i 
Turystyki. To z pewnością ułatwi 
rozpropagowanie naszego młyna i 
innych miejsc znajdujących się poza 
utartymi szlakami turystycznymi. 
Uznano też, że jako unikalny zabyt-
kowy obiekt przemysłowy ma on 
dużą wartość edukacyjną. Nie dość, 
że można przekazać tę wiedzę mły-
narską – taką prawdziwą, gdzie tu 
można się pewnych rzeczy nauczyć 
– to jeszcze oprowadzać wycieczki 
zarówno dla dzieci, młodzieży jak 
i seniorów. Certyfikat nie daje żad-
nych środków finansowych, choć 
jego przyznanie może ułatwić ich 
pozyskanie. Utrzymanie takiego 

obiektu kosztuje. Z samego mie-
lenia ziarna nie jesteśmy w stanie 
się utrzymać. Przecież zużywamy 
m.in. sporo energii elektrycznej, 
sporo kosztuje nas też transport. 
Jestem optymistą, wierzę, że młyn 
przetrwa. Myślimy o remontach 
wiaty, być może elewacji, a praw-
dziwym marzeniem jest urucho-
mienie dawnego koła wodnego i 
turbiny elektrycznej. Jest to możli-
we, tylko trzeba czasu i pieniędzy. 
Uwielbiam starocie. We wnętrzach 
młyna można obejrzeć kolekcję 
obrazów i bibelotów związanych 
z młynarstwem. Jest też cała kocia 
rodzina, która ma tu swój prawdzi-
wy dom. Lubię gości, zawsze sta-
ram się im przekazać garść swojej 
wiedzy i polecić to, co mam naj-
lepsze, czyli wyborną, prawdziwą, 
zdrową mąkę. Jestem optymistą, 
wierzę w dobrych ludzi. Jedynie 
co mnie martwi, to to, że mój za-
wód zanika. Mało kto już to umie, 
to jest dosłownie garstka osób. Nie 
ma szkoły. To smutne, ale, niestety, 
prawdziwe. Staram się pomagać in-
nym młynarzom, którzy tak jak ja 
podjęli się takiej, a nie innej, pracy. 
Zapraszają mnie skanseny, kiedy 
potrzebują fachowej porady. Wie-
rzę, że lokalne samorządy może 
teraz przypomną sobie, że na ich 
terenie jest taki facet i taki obiekt, 
który warto wypromować jako 
atrakcję naszej małej ojczyzny. A 
ja robię swoje i już dziś zapraszam 
wszystkich na mój zawodowy ju-
bileusz, który planuję w sierpniu 
przyszłego roku.

Grzegorz Huk

Ja ratowałem młyn, a on mnie

Ukoronowanie pracy w młynarstwie Mało kto już to umie

POWIAT W SKRÓCIE
Więcej na dziecko
Zarząd Powiatu przeprowadził spotkanie z 
Weroniką Gontarz, przedstawicielką rodzin 
zastępczych zawodowych. Rozmowa 
była odpowiedzią na pismo skierowane 
wcześniej do władz powiatu. Dyskusja 
miała konstruktywny charakter i pozwoliła 
członkom Zarządu lepiej zrozumieć stano-
wisko rodzin zastępczych zawodowych. Po 
analizie przedstawionych argumentów oraz 
po uzyskaniu dodatkowych materiałów z 
Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie 
przygotowano projekt uchwały, która pod-
wyższy świadczenie na utrzymanie dziecka 
w rodzinach zastępczych zawodowych o 
200 zł na każde dziecko.

Gdzie pomoc prawna?
Zarząd Powiatu rozstrzygnął konkurs ofert 
na prowadzenie punktów nieodpłatnej po-
mocy prawnej i poradnictwa obywatelskie-
go w 2026 roku. Powiat jest zobowiązany 
do utworzenia czterech takich punktów 
– dwóch prowadzonych przez adwokatów 
lub radców prawnych oraz dwóch przez 
organizację pozarządową wybraną w 
corocznym konkursie na prowadzenie 
punktów w Twardogórze i Bierutowie. Na 
ten cel przeznaczono środki z budżetu 
państwa w wysokości 146 896 zł (po 73 
448 zł na każdy punkt, w tym po 4 543 zł 
na edukację prawną). Do konkursu wpły-
nęło pięć ofert, z czego jedna nie spełniała 
wymogów formalnych. Punkty prowadzić 

będzie Fundacja Młodzi Ludziom z siedzi-
bą w Łodzi: punkt nieodpłatnej pomocy 
prawnej w Twardogórze (plac Piastów 24), 
punkt nieodpłatnego poradnictwa oby-
watelskiego w Bierutowie (ul. Przyjaciół 
Żołnierza 14a).

Edukacja zawodowa na  
wyższym poziomie
Zespół Szkół Zawodowych w Oleśnicy 
podsumował trzy projekty unijne (2024-
2025). Dzięki nim szkoły doposażono w 
nowoczesny sprzęt i pomoce dydaktyczne. 
Starosta Wioletta Efinowicz chwaliła efekty: 
„Przerosło moje oczekiwania”. Podzięko-
wania skierowano w stronę koordynatorki 
projektu Darii Jasiewicz.

Nowy sprzęt w szpitalu

Powiatowy Zespół Szpitali wzbogacił się 
o nowoczesny aparat USG „GE Voluson 
Performance 18*” (wartość 180 000 zł). 
Zakup sfinansował Powiat Oleśnicki. 
Urządzenie trafiło do Izby Przyjęć Oddziału 
Położniczo-Ginekologicznego, poprawiając 
diagnostykę pacjentek.

Dotacja dla szpitala
Starostwo Powiatowe otrzymało 299 600 
zł w ramach Programu Ochrony Ludności i 
Obrony Cywilnej na lata 2025-2026. Środki 
te, zgodnie ze złożonym wnioskiem, zostaną 
przeznaczone na zakup sprzętu medycznego 
i diagnostycznego dla zespołów ratownictwa 
medycznego w Powiatowym Zespole Szpitali.

- Wierzę, że lokalne samorządy przypomną sobie, że na ich terenie jest taki facet i taki obiekt, który warto wypromować 
jako atrakcję naszej małej ojczyzny - mówi „Panoramie” Ireneusz Grela.
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MIASTO W SKRÓCIE
Dokumentacje na dwie 
ulice

Sekcja Dróg Miejskich otwo-
rzyła oferty w postępowaniu na 
wykonanie dokumentacji projekto-
wo-kosztorysowej oraz pełnienie 
nadzoru autorskiego dla dwóch 
zadań inwestycyjnych w 2026 
roku. Przeznaczy na to zadanie 
150 000 zł  (90.000 zł na zada-
nie nr 1 i 60 000 zł na zadanie 
nr 2) Pierwsze to przebudowa 
ulicy Leśnej, drugie przebudowa 
sięgacza na 3 Maja. Na zadanie 
1 złożone oferty to: Pracownia 
Projektowania i Nadzoru Dro-In-
stal Dzierżoniów - 58 900 zł, Biuro 
Obsługi Inwestycji Koncept Koź-
min Wielkopolski - 88 000 zł, Biuro 
Inżynierskie Trakt Marciszów 
- 113.160 zł. Na zadanie drugie 
zaproponowano ceny: Koncept -  
45.000 zł, Trakt - 98.400 zł.

Prawnik w ZBK
W przetargu na świadczenie usług 
prawnych dla Zakładu Budynków 
Komunalnych wpłynęło osiem 
ofert. Kancelaria Radcy Prawnego 
Paweł Januszewski (Bydgoszcz) 
– oferta odrzucona formalnie,  
Maciej Derejczyk Kancelaria 
Prawna (Wrocław) – 100 905 zł, 
Kancelaria Radcy Prawnego Ewa 
Kwiatkowska (Wałbrzych) – 56 
088,00 zł, Adwokat Grzegorz 
Wróbel (Wrocław) – 76 752, Kan-
celaria Adwokacka adw. Patrycja 
Muszyńska-Strzelec (Wrocław) – 
246 000, Kancelaria Prawna Mał-
gorzata Ludwik (Wrocław) – 80 

294 zł, Kancelaria Radcy Prawne-
go Marta Rolirad (Wrocław) – 50 
184 zł,  Kancelaria Adwokacka 
adwokat Kornel Kazubowski (Kąty 
Wrocławskie) – 48 000 zł. Wygra-
ła ta ostatnia, najtańsza, oferta.

Nadzór elektryczny
Zakład Budynków Komunalnych 
w przetargu na nadzór inwestor-
ski nad robotami elektrycznymi 
wybrał po raz kolejny F.H.U. Impol 
Janusz Imiołek z Oleśnicy. Oferta 
opiewająca na 59 700 zł była jedy-
ną w postępowaniu. Zamówienie 
obejmuje nadzór nad robotami 
elektrycznymi oraz sprawdzenie 
stanu technicznego instalacji w 
budynkach mieszkalnych i loka-
lach usługowych zarządzanych 
przez ZBK.

Cyberbezpieczeństwo 
miasta
W projekcie „Cyberbezpieczny 
Samorząd” otwarto oferty na 
dwa zadania. Najniższą cenę w 
zadaniu nr 1: Zakup, wdrożenie 
i utrzymanie systemu ciągłego 
monitorowania typu SIEM (log 
management) - z zaproponowała 
Nomios Poland sp. z o.o. (157 
809 zł), natomiast w zadaniu nr 
2 – dostawa, instalacja, konfi gu-
racja serwera kopii zapasowych 
z wbudowaną macierzą RAID 
w siedzibie Miejskiego Ośrodka 
Pomocy Społecznej  - Trecom 
Wrocław Sp. z o.o. (123 942,77 
zł). Kwoty przeznaczone przez 
miasto to odpowiednio 120 763 zł 
i 124 026 zł. Postępowanie nadal 
trwa.

Niech narodziny Bożego Dziecięcia 

napełnią nasze serca 

pokojem i nadzieją.

Życzę Państwu 

Świąt Bożego Narodzenia 

pełnych dobroci i miłości 

oraz tego, by Nowy Rok 

przyniósł trwały pokój     

i sprawiedliwość.
Kazimierz Ujazdowski

Senator RP

Niech

Św

pe

o

p

Reprezentuję w Senacie powiat oleśnicki. 
Zapraszam do kontaktu poprzez moje Biuro Senatorskie w Oławie, 
przy ul. Brzeskiej 26/9
oraz pod adresem e-mail: biuro@ujazdowski.pl
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Przy pełnej widowni odbył się 
świąteczno-noworoczny koncert 
braci Szczepaników.

„Bilety na koncert zespołu Pec-
tus zostały wyprzedane” - taką 
informację można było przeczytać 
na stronie internetowej Miejskiego 
Ośrodka Kultury i Sztuki w Ole-
śnicy. Kosztowały 85 zł, a mimo 
to sprzedały się jak przysłowiowe 
ciepłe bułeczki.

W niedzielę 21 grudnia widow-
nia hali sportowej OKR „Atol” 
była zapełniona do ostatniego 
dostępnego miejsca (wyłączony 
był balkon z tyłu sceny). Bur-
mistrz Oleśnicy Adam Horbacz 

miał satysfakcję, kiedy wszedł na 
oświetloną estradę, by złożyć ży-
czenia świąteczne i noworoczne 
obecnym. Wśród nich byli przed-
stawiciele władz samorządowych 
z całego powiatu: starosta Wio-
lett a Efi nowicz, przewodniczący 
Rady Powiatu Jan Bronś, wice-
starosta Sławomir Kapica, prze-
wodniczący Rady Miasta Ole-
śnicy Aleksander Chrzanowski, 
wiceburmistrz Oleśnicy Edyta 
Małys-Niczypor, burmistrz Syco-
wa Łukasz Kuźmicz, burmistrz 
Międzyborza Paweł Adamczyk, 
wójt gminy Oleśnica Marcin Ka-
sina, wójt gminy Dziadowa Kłoda 
Robert Fryt.

Pectus wystąpił w swoim stałym 
składzie, złożonym z braci Szcze-
paników: Tomasza (lider, śpiew, 
akordeon), Marka (perkusja), Ma-
teusza (gitara basowa) i Macieja 
(gitara). Zaprezentowali kolędowy 
repertuar i własne piosenki, co 
wraz z nostalgicznymi opowieścia-
mi najstarszego z braci o historii 
rodziny i jej tradycjach stworzyło 
prawdziwie świąteczny nastrój.

Koncert zaproponowany przez 
Miejski Ośrodek Kultury i Sztuki 
pod dyrekcją Agaty Szpiłyk był 
niezwykle udany. To było wyjście 
naprzeciw oczekiwaniom szerokiej 
publiczności.

Krzysztof  Dziedzic

Pectus kolędowo

Magicznie i kolędowo, czyli świątecznie

MIASTO W SKRÓCIE
Będzie p.o. dyrektora 
W związku z usprawiedliwio-
ną nieobecnością dyrektorki, 

burmistrz powierzył Natalii Suseł 
okresowe pełnienie obowiązków 
dyrektora Przedszkola nr 1. Za-
rządzenie obowiązuje do końca 

roku szkolnego 2025/2026 lub do 
momentu powrotu stałej dyrektor 
do pracy i wznowienia przez nią 
sprawowania funkcji kierowniczej.
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OGŁOSZENIE O MOŻLIWOŚCI 
ZAKUPU LASÓW I GRUNTÓW 

PRZEZNACZONYCH DO ZALESIENIA
Nadleśniczy Nadleśnictwa Syców informuje o możliwości zakupu przez 

nadleśnictwo lasów oraz gruntów przeznaczonych do zalesienia, 
w trybie art. 37 ustawy z dnia 28 września 1991 r. o lasach (t.j. Dz. U. z 

2025 r. poz. 567).
Kryteria, jakie powinny spełniać oferowane do sprzedaży działki to m.in.:
 bezpośrednia przyległość do gruntów pozostających w zarządzie 
Nadleśnictwa Syców,
 grunty leśne opisane w ewidencji gruntów jako „Ls” lub grunty 
nieleśne przeznaczone do zalesienia,
 uregulowany stan prawny,
 brak obciążeń na rzecz osób trzecich oraz brak sporów granicz-
nych.

Więcej informacji można uzyskać pod numerem telefonu +48 62 785 21 
27, e-mail: sycow@poznan.lasy.gov.pl
 Nadleśniczy Nadleśnictwa Syców 
 Marcin Dubicki

W Sycowie świętowano 35-lecie 
lokalnego samorządu. To była 
okazja do podsumowań.

W piątek 19 grudnia w auli 
Państwowej Szkoły Muzycznej w 
Sycowie uroczyście obchodzono 
jubileusz 35 lat istnienia samo-
rządu terytorialnego. Na widow-
ni zasiedli liczni przedstawiciele 
lokalnych władz (także powiato-
wych), zarówno obecnie pełniący 
funkcję, jak i „weterani” dawnych 
kadencji. Ze sceny powitali ich 
przewodnicząca Rady Miejskiej Jo-
anna Nowak i burmistrz Łukasz 
Kuźmicz. W okolicznościowym 
przemówieniu przypomnieli, że 
idea samorządu terytorialnego 
sięga już czasów starożytnych, a 
w Polsce istotnym wydarzeniem 
w jego historii było ustalenie ordy-
nacji miejskiej w 1791 r. Jej zapisy 
regulowały wybór miejskich ma-
gistratów, burmistrzów i wójtów. 
Jak dodali mówcy, pod zaborami 
obce władze ograniczały Polakom 
te prawa, ale wraz z odzyskaniem 
niepodległości w 1918 r. samorząd 
odbudowano.

- Dziś można by z powodzeniem 
cytować samorządowców sprzed 
ponad 100 lat. Narzekali oni na 
trzy rzeczy: odbieranie im władzy 
przez organy centralne, dołożenie 
zadań od rządu oraz fakt, że za 
tymi zadaniami nie idą pienią-
dze – zauważyła Joanna Nowak. 
Reakcja słuchaczy świadczyła, że 
sami także aż nazbyt dobrze znają 
te odwieczne problemy lokalnych 
władz. Na koniec przypomniano 
reformy z 1990 i 1999 roku.

Następnie Kamil Zarębski 
wyświetlił prezentację okolicz-
nościową przypominającą daw-
ne lata sycowskiego samorządu. 
Ilustrowana była m.in. zdjęciami 
z dawnych posiedzeń Rady Miej-
skiej, wycinkami z lokalnej prasy 
opisującej problemy sprzed 20-
30 lat, a także pejzażami mocno 
zmieniającego się Sycowa i oko-
licznych miejscowości. Na nagra-
niach pojawiły się też wypowiedzi 
wcześniejszych przewodniczących 
Rady Miejskiej. Byli to: Józef Prom-
ny (I i II kadencja), Zbigniew Ilski 
(III kadencja), Kazimierz Cichoń 
(IV kadencja), Bolesław Moniusz-
ko (V, VI i VII kadencja) i Robert 
Dziergwa (VIII kadencja). Ci starsi 
zauważali z pewnym smutkiem, 
że kiedyś na posiedzeniach Rady 
nie było jeszcze widać takich po-
działów politycznych, a wszystkie 
sprawy starano się dyskutować tak 
długo, aż uzyska się zadowalający 
wszystkich kompromis. Zwracali 

jednak uwagę, że brakowało wte-
dy jeszcze doświadczenia w wielu 
sprawach, a warunki materialne 
były trudniejsze, np. okazało się, 
że nie można organizować zebrań 
w świetlicach wiejskich, bo podło-
gi czasem były przegniłe, a ogrze-
wanie nie działało. Z kolei w 2020 
r. działania samorządów skom-
plikowała epidemia COVID, a w 
2022 r. polskie gminy pośrednio 
dotknął problem wojny i uchodź-
ców z Ukrainy. Sławomir Kapica 
zwrócił z kolei uwagę, że w pra-
cy samorządu ważne jest płynne 
kontynuowanie działań poprzed-
ników, czego dobrym przykładem 
jest rozwój zalewu w Stradomi 
Wierzchniej oraz Wałbrzyskiej 
Strefy Ekonomicznej. – To była 
taka sztafeta pokoleń, przekazy-
wanie pałeczki – podsumował. 
Wspomniał też z swoje ostatnie 
rozmowy z Henrykiem Sarnow-
skim i Stanisławem Czajką, wy-
rażając duży szacunek wobec ich 
zaangażowania w sprawy samo-
rządowe, które było widoczne do 
końca. – Samorząd to wyjątkowi 
ludzie – podkreślał.

Głos zabrał też przewodniczący 
Rady Powiatu Jan Bronś. Na po-
czątku zwrócił uwagę, że dyrek-
tor sycowskiej szkoły muzycznej 
Edyta Szostak-Kirzyc pochodzi z 
Oleśnicy i jest najlepszym przykła-
dem współpracy obu społeczno-
ści. – Dzisiaj tworzymy wspólnie 
powiat oleśnicki. Pamiętamy bój, 
który stoczyli państwo o powiat 
sycowski, ale myślę, że obserwu-
jąc dzisiaj nasze partnerskie dzia-
łanie, powiat, który jest silniejszy, 
potrafi rozwiązywać problemy 
wszystkich gmin, są państwo za-
dowoleni, że wspólnie budujemy 
przyszłość samorządu powiato-
wego. Za to wspólne działanie 
chcę państwu bardzo gorąco po-

dziękować – podkreślał. Nawiązał 
też do słynnego „Turnieju Miast”, 
gdzie rywalizowały Syców i Ole-
śnica, mówiąc, że to przykład, iż 
nawet jeśli istnieje konkurencja, to 
powinna być twórcza i budująca, a 
spory zawsze należy toczyć „o coś, 
a nie z kimś”. 

Na scenie pojawił się też wójt są-
siedniej Gminy Dziadowa Kłoda 
Robert Fryt. Przypomniał, że on 
sam paradoksalnie jest mieszkań-
cem gminy Syców, z którą łączy go 
również fakt, iż uczęszczał właśnie 
do tej Szkoły Muzycznej, w której 
odbywa się uroczystość. 

Elementem jubileuszowych 
obchodów były także występy 
artystyczne, zaś na koniec radna 
Katarzyna Lamek-Pawłowska 
podziękowała poprzednikom za 
zbudowanie fundamentu rozwoju, 
na którym obecni samorządowcy 
mogą kontynuować to dzieło.

Zaskoczeniem była nieobecność 
burmistrza poprzedniej kadencji. 
Dlaczego go nie było?

- Nie otrzymałem zaproszenia 
na uroczystości 35-lecia samorzą-
du terytorialnego w Sycowie. Tak 
samo zresztą jak Marzena Guder 
- powiedział Panoramie Dariusz 
Maniak. 

I dodał: „Sytuację komentuję ze 
spokojem i dystansem, choć nie 
ukrywam zdziwienia. Jako były 
radny i burmistrz Sycowa przez 
wiele lat współtworzyłem lokal-
ny samorząd, dlatego naturalnie 
zakładałem, że jubileusz będzie 
okazją do spotkania osób, które 
miały w nim swój udział. Nieza-
leżnie od bieżących sympatii czy 
różnic politycznych. Symboliczne 
pozostaje to, że na sali znalazło się 
miejsce z moim nazwiskiem, na-
tomiast zaproszenie do mnie nie 
dotarło”.

Zbigniew Nowak, (ror)

Samorządowa sztafeta

Uhonorowano wielu samorządowców

OGŁOSZENIE O WYWIESZENIU WYKAZÓW NIERUCHOMOŚCI
Wójt Gminy Oleśnica    

zgodnie z art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami (t.j. Dz. U. 
z 2024 r. poz. 1145 ze zm.) podaje do publicznej wiadomości informację,że w dniu 23.12.2025 r. w 
siedzibie Urzędu Gminy przy ul. 11 Listopada 24  w Oleśnicy oraz stronach internetowych https://ole-
snica.nowoczesnagmina.pl/ i http://www.olesnica.wroc.pl/ zostały wywieszone wykazy nieruchomości 

przeznaczonych do sprzedaży w trybie przetargu ustnego nieograniczonego:
- działki nr 117/1 o pow. 0,8448 ha położonej w obrębie Jenkowice,
- działki nr 48/6 o pow. 0,0831 ha położonej w obrębie Nowa Ligota.
Pełną informację dotyczącą w/w nieruchomości zawierają wykazy wywieszone na tablicy ogłoszeń w budynku 
Urzędu Gminy Oleśnica, ul. 11 Listopada 24, 56-400 Oleśnica oraz stronach internetowych https://olesnica.no-
woczesnagmina.pl/ i http://www.olesnica.wroc.pl/.
 Dodatkowe informacje uzyskać można w pokoju nr 2 Urzędu Gminy Oleśnica – tel. (71) 314-02-02.

Wójt Marcin Kasina

Będą darmowe przejazdy dla 
seniorów i uczniów szkół pod-
stawowych?

W środę 17 grudnia w czasie 
wspólnego posiedzenia komisji 
stałych Rady Miejskiej w Syco-
wie burmistrz Łukasz Kuźmicz 
ogłosił radnym dobrą wiadomość. 
- Wszystko wskazuje, iż otrzyma-
liśmy dofi nansowanie do połączeń 
autobusowych. Od 1 lutego będzie-
my je realizować w naszej gminie. 
Pojawią się 4 linie autobusowe, 
które połączą siatką wszystkie 
miejscowości z Sycowem. Zatem 
będziemy mieli „Sycowskie MPK” 
– podsumował, na co radni zare-
agowali brawami. - To oczywiście 
jeszcze będzie wymagało szeregu 
uchwał np. o przystankach – kon-
tynuował. – Wszystko wskazuje 
też, że będziemy mieli darmowe 
przejazdy dla seniorów i dzieci ze 
szkół podstawowych. Będzie też 
możliwość wykupienie biletów 
miesięcznych przez młodzież ze 
szkół średnich.

- Ale tylko w obrębie gminy? – 
dopytali radni. - Tak, bo to nasze 
gminne połączenia – potwierdził 
burmistrz. - Inne gminy nie chcą 
nam pomóc – wtrącił ironicznie 
radny Stanisław Biernacki.

- To wszystko daje nam też kil-
kaset tysięcy zł oszczędności na 
dowozach dzieci do szkół – mówił 
dalej Łukasz Kuźmicz. - Teraz 800 
tys. zł kosztują nas same dowozy 
dzieci, a po zmianie wszystkie po-
łączenia, łącznie z darmowymi bi-
letami dla seniorów i dzieci, będą 
nas kosztować powyżej 300 tys. zł. 
Umowa jest na rok, ale złożyliśmy 
wniosek w systemie wieloletnim, 
czyli będzie powielana i nie po-
winno się zadziać nic takiego, aby 
zrezygnowano z tego programu 
likwidacji wykluczenia komuni-
kacyjnego.

- Tego nie dało się załatwić w 
czasie jednego spotkania. To były 
dziesiątki spotkań z przewoźnika-
mi – podkreślił Stanisław Biernac-
ki.

- Tak, trwało to rok czasu – po-
twierdził burmistrz. – To jest mon-
taż finansowy: część pieniędzy 
pochodzi z urzędu wojewódzkie-
go, część z marszałkowskiego… 
Autobus będzie miał na swojej 
trasie szkoły, tak, jak do tej pory – 
wyjaśnił. 

- A jakie to będą autobusy? – spy-
tała radna Danuta Nowicka. - Mają 
spełniać wszystkie normy Euro 6, a 
więc dość nowoczesne – zapewnił 
burmistrz.  Zbigniew Nowak

Z tego powodu projektant musi 
robić uzgodnienia w sprawie 
drogi na nowo.

W środę 17 grudnia w czasie 
wspólnego posiedzenia komisji 
stałych Rady Miejskiej w Sycowie 
naczelnik Wydziału Infrastruktu-
ry Technicznej i Inwestycji Marek 
Grenda przedstawił radnym dość 
nieoczekiwany problem. Sprawa 
dotyczyła opracowania doku-
mentacji projektowej przebudowy 
drogi wojewódzkiej nr 448 wraz z 
budową chodnika w Drołtowicach.

- Na ostatnim etapie uzgodnień 
w różnych instytucjach wojsko 
wydało opinię negatywną co do 
zawężenia przez chodnik pasa 
drogowego. Na szczęście DSDiK 

złożyła wojsku oświadczenie, że 
zostanie poszerzone pobocze po 
przeciwnej stronie drogi, dzięki 
czemu dalej będzie zachowane 
minimum 8 metrów szerokości, 
którego wojsko wymaga dla prze-
jazdu swojego sprzętu. Wspomnia-
na droga ma bowiem służyć rów-
nież celom obronnym. Niestety, 
ten sprzeciw wojska spowodował, 
że wszystkie poprzednie ustale-
nia praktycznie „wzięły w łeb” i 
projektant od nowa musi po kolei 
czynić uzgodnienia we wszystkich 
instytucjach. Stąd zmiana terminu 
ukończenia dokumentacji na przy-
szły rok – wyjaśnił. Wobec takiego 
obrotu sprawy radni musieli prze-
głosować uchwałę w nowej wersji.

Zbigniew Nowak

Sycowskie MPK

Wojsko zabrało głos

CODZIENNIE NOWE INFORMACJE
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DOBROSZYCE  Jasełka, opła-
tek i prezenty. A wszystko to w at-
mosferze wzajemnej życzliwości i 
serdeczności.

To był szczególny dzień dla pod-
opiecznych i personelu Warsztatu 
Terapii Zajęciowej Caritas Archidie-
cezji Wrocławskiej w Dobroszycach. 
Zgodnie z wieloletnią tradycją, aula 
ośrodka zamieniła się w miejsce peł-
ne ciepła i świątecznej atmosfery.

Na zaproszenie dyrektora pla-
cówki Krzysztofa Gawrońskiego 
przybyli niemal wszyscy włodarze 
gmin powiatu oleśnickiego oraz 
przedstawiciele instytucji i firm 
wspierających działalność ośrodka. 
Gościem honorowym był dyrektor 
Caritas Archidiecezji Wrocław-
skiej ks. Dariusz Amrogowicz. Nie 
zabrakło tradycyjnych elementów 
wigilijnego spotkania: pięknych ja-
sełek przygotowanych przez pod-
opiecznych, dzielenia się opłatkiem, 
składania życzeń oraz choinkowych 
prezentów. 

Składając życzenia, Krzysztof Ga-
wroński powiedział między inny-
mi: „Spotykamy się dziś w wyjątko-
wym czasie – czasie, w którym świat 
zwalnia, a nasze myśli kierują się ku 
temu, co najważniejsze: ku bliskości, 
dobroci i wzajemnej życzliwości. 
Tradycja dzielenia się opłatkiem nie-
sie ze sobą głębokie przesłanie jed-
ności i pokoju. To piękny moment, 
w którym możemy spojrzeć sobie w 
oczy i powiedzieć słowa, których być 

może na co dzień brakuje – słowa 
wdzięczności, wsparcia i nadziei.”

Słowa wdzięczności słowa skie-
rował do pracowników placówki: 
„Wasza wrażliwość i wytrwałość 
w pokonywaniu codziennych trud-
ności są świadectwem siły ducha i 
odwagi. Każdego dnia przypomi-
nają nam, jak wiele można osiągnąć 
poprzez cierpliwą pracę i wzajemną 
życzliwość”.

Dziękował przedstawicielom 
samorządów, firm i instytucji za 
wsparcie instytucjonalne oraz do-
strzeganie potrzeb placówki. Na ich 
ręce przekazał wykonane w ramach 
terapii zajęciowej piękne okoliczno-
ściowe podarunki.

Bożonarodzeniowe przesłanie 
skierował też ksiądz dyrektor Da-
riusz Amrogowicz: „Ośrodek Cari-
tas to takie dobroszyckie Betlejem. 
Pamiętajmy, że czas świąt to nie tyl-
ko choinka, prezenty i zastawiony 
stół, to przede wszystkim czas mi-
łości, szacunku, pamięci o innych, 
czasem przebaczenia” - powiedział.

Było tradycyjne łamanie się opłat-
kiem, a pod ustawioną w central-
nym miejscu auli choinką na pod-
opiecznych czekały przygotowane 
przez szlachetnych ofiarodawców 
prezenty.

W jasełkach wystąpili podopiecz-
ni Specjalnego Ośrodka Szkolno Wy-
chowawczego Caritas pod kierun-
kiem Ewy Biłyk, Agnieszki Kwiecień 
i Marka Nowaka.

 Grzegorz Huk

Wigilia pełna miłości

Wigilijne symbole nastrajają pozytywnie

BIERUTÓW   Planowanie i 
przewidywanie przynosi efekty. 
W roku przyszłym ma być po-
dobnie.

Ostatnia w starym roku sesja 
Rady Miejskiej w Bierutowie nie-
mal w całości poświęcona była 
uchwaleniu budżetu na 2026 rok. 
Omówienie projektu budżetu za-
prezentował burmistrz Bierutowa 
Piotr Sawicki. Jego szczegóły radni 
poznali podczas posiedzeń komisji 
stałych rady.

- Za nami kolejny rok nadwyżki 
operacyjnej. Przeprowadziliśmy 
przemyślaną restrukturyzację 
długu gminy, czego efektem jest 
dwuletnia karencja w jego spłacie. 
Pozytywnym sygnałem jest to, że 
w roku 2026 i 2027 nie przewiduje-
my zaciągania kolejnych kredytów. 
Ogólna konstrukcja przyszłego bu-
dżetu to zaplanowane realnie do-
chody bez zagrożeń. W budżecie 
nie ma tz w. przestrzelonych kwot, 
co świadczy o dobrym, przemyśla-
nym planowaniu. Wydatki w przy-
szłym roku będą zbliżone do roku 
2025. Być może zwiększą się kosz-
ty gospodarki odpadami, choć ten 
wydatek także przewidzieliśmy, 
podnosząc nieznacznie stawki za 
odbiór odpadów. Wszyscy wiemy, 
że rosną wydatki w oświacie, w 
tym wynagrodzenia nauczycieli. 
Na oświatę gmina każdego roku 
przeznacza około 8 milionów z do-
chodów własnych” – mówił na sesji 
burmistrz.

Wspominając o przyszłorocznych 
inwestycjach, podkreślił, że gmina 

konsekwentnie stara się je realizo-
wać z wykorzystaniem środków 
zewnętrznych, w tym unijnych. 
W planach przewidziana jest m.in. 
rewitalizacja parku w Bierutowie, 
remonty dwóch dróg gminnych 
oraz remonty świetlic w Solnikach 
Małych i Stroni. „Planujemy także 
remonty placów zabaw w ramach 
funduszy z LGD” - dodał.

W opinii Komisji Budżetu Rady 
przyszłoroczny budżet jest zbilan-
sowany, realistyczny i stabilny. 
Regionalna Izba Obrachunkowa 
wydała pozytywną opinię. Po 
odczytaniu tej opinii Sawicki ją 
skomentował tak: „Chciałbym 
podkreślić, że Regionalna Izba 
Obrachunkowa o naszym budże-
cie wydała opinię pozytywną 
bez uwag, a to dowód najwyższej 
oceny. Powtórzę jeszcze raz: nasz 

budżet skonstruowany jest do-
brze i bezpiecznie, nie zaciągamy 
kolejnych kredytów, a karencja 
spłaty długu jest zamierzona i nie 
wynika w żadnym razie z naszych 
problemów. Musimy jednocześnie 
zdać sobie sprawę, że skończył się 
dobry czas dotacji. My staramy się 
rozpatrywać budżet w dłuższej 
perspektywie – nie jednego roku, 
ale jednej kadencji – i bardzo pro-
szę wszystkich państwa, aby na 
jednoroczny budżet patrzeć jako 
etap pewnej całości”.

W głosowaniu nad budżetem 12 
radnych było za jego uchwaleniem, 
a 2 radnych wstrzymało się od gło-
su (Irena Wysocka-Przybyłek i Sa-
brina Wąsik).

Sesję zakończyły świąteczno-no-
woroczne życzenia.

Grzegorz Huk

Mają noworoczny budżet

12 radnych poparło budżet

Fo
t. 

G
rz

eg
or

z 
H

uk

CODZIENNIE NOWE INFORMACJE

GMINA OLEŚNICA   Radny 
proponuje montaż 14 progów 
zwalniających w 7 miejscowo-
ściach.

Radny Bartłomiej Susidko skie-
rował interpelację do przewodni-
czącego Rady Powiatu Jana Bronsia, 
apelując o podjęcia działań w celu 
montażu progów zwalniających na 
drogach powiatowych we wsiach 
gminy Oleśnica. Powodem są liczne 
sygnały od mieszkańców i radnych 
dotyczące nadmiernej prędkości po-
jazdów, która zagraża bezpieczeń-
stwu, zwłaszcza dzieciom i osobom 
starszym.

W interpelacji radny przedstawia 
zestawienie zgłoszonych lokalizacji 
po konsultacjach z radnymi poszcze-
gólnych wsi. Łącznie zaproponowa-
no montaż 14 progów zwalniających 
w siedmiu miejscowościach.

Proponowane lokalizacje progów 
zwalniających:
- Smolna (2 progi): Przy wjeździe od 
strony Gręboszyc (przy skrzyżowa-

niu) oraz na prostej między Dino a 
Smolną
- Ligota Wielka (2 progi): Przy wjeź-
dzie od strony Małej Ligoty (w po-
bliżu posesji nr 48) oraz między bo-
iskiem a Dino, w kierunku Smolnej
- Boguszyce Wieś (1 próg): Przy no-
wej świetlicy
- Boguszyce Osiedle (2 progi):  Na 
prostej drodze wzdłuż bloków (dwie 
lokalizacje)
- Sokołowice (2 progi): Przy wjeździe 
od strony Boguszyc oraz wyniesione 
skrzyżowanie z przejściem dla pie-
szych
- Ligota Mała (3 progi): Przejście dla 
pieszych przy wjeździe od strony 
Grędziny oraz w rejonie szkoły i 
kościoła
- Bystre (1 próg): Przy sklepie spo-
żywczym
- Poniatowice (1 próg): Przy szkole.

Radny Susidko podkreśla, że bu-
dowa progów w tych miejscach „w 
sposób realny wpłynie na poprawę 
bezpieczeństwa mieszkańców”. 

(ror)

Czternaście zwalniających

Z okazji nadchodzących Świąt Bożego Narodzenia 
życzymy Państwu spokoju, radości oraz wytchnienia 
od codziennego pośpiechu. Niech w Waszych domach 
zagości ciepło rodzinnych spotkań, a wspólne chwile 

przy wigilijnym stole przyniosą szczęście 
i wzajemną bliskość.

Niech Nowy Rok obdarzy Was zdrowiem, pomyślnością 
i odwagą w podejmowaniu nowych wyzwań. 

Niech każdy dzień obfi tuje w sukcesy, satysfakcję 
i pogodę ducha.

Wójt Gminy Oleśnica 
Marcin Kasina 

Przewodniczący Rady Gminy Oleśnica
Grzegorz Szymański
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OSE  Ponad 55 arów dawne-
go parku przydwornego w Ose 
przekazane nieodpłatnie samo-
rządowi Międzyborza. 

Starosta oleśnicki Wiolett a Efi no-
wicz oraz burmistrz Międzyborza 
Paweł Adamczyk podpisali w pią-
tek akt notarialny, na mocy które-
go ponad 55 arów terenu dawnego 
parku przydwornego w Ose zostało 
nieodpłatnie przekazane na wła-
sność Miastu i Gminie Międzybórz.

Nieruchomość położona w cen-
trum wsi, w bezpośrednim sąsiedz-
twie Ochotniczej Straży Pożarnej i 
świetlicy wiejskiej, stanie się w 
pełni publiczną przestrzenią re-
kreacyjną. Jak podkreślają samorzą-
dowcy, otwiera to nowe możliwo-
ści zagospodarowania terenu – od 
stworzenia miejsca wypoczynku 
dla mieszkańców po organizację 
lokalnych wydarzeń kulturalnych 
i integracyjnych.

„To kolejny przykład konse-
kwentnego wspierania gmin przez 
Powiat Oleśnicki. Przekazując mie-
nie służące bezpośrednio miesz-
kańcom, realnie przyczyniamy się 
do rozwoju lokalnych wspólnot” 
– powiedziała starosta Wioletta 
Efi nowicz.

Burmistrz Paweł Adamczyk 
podziękował za hojny gest i zapo-
wiedział, że gmina wkrótce roz-
pocznie prace koncepcyjne nad za-
gospodarowaniem parku. „To dla 
nas ogromna szansa na stworzenie 
atrakcyjnej, zielonej przestrzeni, 
która będzie służyć wszystkim po-
koleniom mieszkańców Ose i oko-
lic” – dodał.

Przekazanie parku przydworne-
go w Ose to już kolejne w ostatnim 
czasie nieodpłatne przekazanie po-

wiatowego mienia na rzecz gmin 
powiatu oleśnickiego. Działania te 
wpisują się w politykę samorządu 
powiatowego, który systematycz-
nie przekazuje tereny zielone i re-
kreacyjne, by jak najlepiej służyły 
lokalnym społecznościom.

Park przydworny w Ose to je-
den z najstarszych zabytkowych 
zespołów zieleni w gminie. Wpisa-
ny jest do wojewódzkiego rejestru 
zabytków. Został założony w XVIII 
wieku, a w XIX wieku znacznie 
poszerzony. Powstał w otoczeniu 
dawnego dworu lub pałacu – rezy-
dencji właścicieli majątku w Ose. 
W tamtym okresie typowe dla ślą-
skich wsi były założenia dworsko-
-parkowe łączące elementy krajo-
brazowe z ogrodowymi, z alejami 
drzew, stawami i kwaterami ozdob-
nymi.

W XIX wieku park zyskał swój 
największy rozkwit – poszerzono 
go, wzbogacono o nowe gatunki 
drzew i krzewów. Był to klasyczny 
park krajobrazowy w stylu angiel-

skim, typowy dla rezydencji zie-
miańskich na Dolnym Śląsku. Do 
dziś zachował się w stanie szcząt-
kowym – z nielicznym, ale cennym 
drzewostanem (m.in. stare dęby, 
lipy i inne gatunki). Po 1945 r. mają-
tek został upaństwowiony, a dawny 
dwór lub pałac stopniowo popadał 
w ruinę. Park, pozbawiony opieki, 
zarósł i uległ częściowej degradacji. 
Mimo to zachował swoje zabytko-
we walory – wpis do rejestru za-
bytków potwierdza jego wartość 
historyczną i przyrodniczą.

Obecnie teren parku jest w du-
żej mierze zarośnięty, ale stanowi 
cenny zielony skarb wsi. Przeka-
zanie go gminie daje szansę na re-
witalizację – od stworzenia miejsca 
wypoczynku, placu zabaw, alejek 
spacerowych po organizację lo-
kalnych wydarzeń kulturalnych. 
Jak zapowiedział burmistrz Paweł 
Adamczyk, wkrótce ruszą prace 
koncepcyjne nad zagospodarowa-
niem.

(ror)

Park pałacowy już samorządowy

Notariusz Agnieszka Łoboda (z prawej) akt przekazania potwierdziła
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Oleśnica, lipiec 2023 rok 

Z okazji Świąt Bożego Narodzenia 
i Nowego Roku

pragniemy złożyć wszystkich naszym 
Klientom i Kontrahentom

życzenia zdrowia, pomyślności, 
spokoju i optymizmu

oraz sukcesów w życiu osobistym i zawodowym.

Rada Nadzorcza, Zarząd
i Pracownicy Banku Spółdzielczego 

w Oleśnicy

SYCÓW  Przez 30 lat ugrunto-
wało swoją pozycję i ma impo-
nujący dorobek.

W piątek 19 grudnia w Muzeum 
Regionalnym w Sycowie odbył się 
finisaż wystawy „30-lecie Arbo-
retum Leśnego im. prof. Stefana 
Białoboka w Nadleśnictwie Syców 
1995–2025”. Jak przypomniano, 
dzięki umieszczonym w dwóch 
salach eksponatom zwiedzający 
mogli zapoznać się z  historią po-
wstania Arboretum i kroniką jego 
pierwszych lat, sylwetką Stefana 
Białoboka, wybitnego dendrologa, 
którego imię nosi Arboretum, zo-
baczyć pamiątkowy wpis Krzysz-
tofa Pendereckiego, kompozyto-
ra i wielkiego miłośnika drzew, 
który niejednokrotnie odwiedzał 
Arboretum, obejrzeć prezentację 
gatunków i odmian roślin produ-
kowanych w Arboretum, w tym 
wyjątkowej sosny „Syców”, wyse-
lekcjonowanej przez założyciela i 
długoletniego kierownika Arbo-
retum Stanisława Sęktasa, poznać 
informacje o najważniejszych reali-
zowanych tam projektach: restytu-
cji cisa pospolitego i jarzębu breki-
nii, metodach rozmnażania roślin 

(generatywnego, wegetatywnego i 
in vitro) oraz zobaczyć z bliska ko-
lekcję nieco przerażających roślin 
owadożernych.

- Wystawa cieszyła się tak 
ogromnym powodzeniem, że 
została przedłużona o tydzień – 
podkreśliła kierownik muzeum 
Agnieszka Kuświk-Jasień. – Pani 
Martyna Kuźniak, która zajmuje 
się edukacją w Arboretum, przy-
jechała do nas, zorganizowała wy-
stawę i przeprowadziła pierwsze 
zajęcia z dziećmi, dzięki czemu ja 
sama bardzo dużo się dowiedzia-
łam i mogłam dalej przekazywać 
tę wiedzę. Dzieciom bardzo podo-
bały się te warsztaty, gdzie mogły 
sobie układać owady i inne zwie-
rzątka. Przepiękna była również 
aranżacja lasu z różnymi gatun-
kami ptaków. Szczególnie cieszyły 
mnie głosy dzieci, że znają to Arbo-
retum i odwiedzają je.

- Arboretum powstało z pasji i 
spontanicznego działania jednego 
człowieka: Stanisława Sęktasa. A 
powstało tak naprawdę na ugorze i 
w błocie, bo były to tereny częścio-
wo po PGR – opowiadał Roman 
Wojtyszek, inżynier nadzoru Nad-
leśnictwa Syców. - Stanisław Sęktas 
i wspierające go osoby już w tam-
tych czasach wiedzieli, jak ważne 

są ochrona przyrody, zachowanie 
bogactwa genów, czyli to, co w La-
sach Państwowych jest dobre, a co 
niestety jest deprecjonowane przez 
niektórych ludzi, którzy twierdzą, 
że my tylko wycinamy drzewa. 
Oczywiście rozumiem ekologów i 
niektóre fragmenty lasów muszą 
zostać w stanie naturalnym, gdzie 
stare drzewa się rozpadają, ale nie 
można tak zostawić wszystkiego, 
bo to jest majątek, którym musi-
my gospodarować – tłumaczył. – 
Cieszy mnie, że nasze Arboretum 
odwiedza młodzież, która dzięki 
temu widzi, że naszą pracą jest 
również ochrona przyrody i zacho-
wanie rzadkich gatunków roślin 
dla następnych pokoleń. To miejsce 
jest wyjątkowe w skali kraju, jeden 
z 9 leśnych ogrodów botanicznych, 
nikt inny nie ma tak dużego – pod-
kreślił.

- Mój ojciec faktycznie jest czło-
wiekiem niespożytej energii, lubi 
działać – przyznał Jarosław Sęk-
tas, syn założyciela Arboretum. – 
Jednak nieocenioną pomoc włożyli 
też włodarze naszej jednostki oraz 
miasta. Myślę, że dzisiaj coś takie-
go nie powstałoby w taki sposób, 
bo uwarunkowania są zupełnie 

inne. Przytoczę jedną anegdotę dla 
zilustrowania: Rynek w Sycowie 
był przebudowywany, ściągano 
poniemiecką kostkę brukową i w 
wyniku szybkiej rozmowy bur-
mistrza z nadleśniczym ustalono, 
że te kilkaset ton granitu zostanie 
przekazane do Arboretum, a trans-
port opłaciło Nadleśnictwo. Takich 
sytuacji, opartych na bliskich rela-
cjach, było mnóstwo – wyjaśnił. – 
Nasze Arboretum faktycznie wy-
różnia się na tle innych, ponieważ 
posiada krajobraz seminaturalny. 
Ponadto jest to swoista „arka No-
ego”, bo zgromadziliśmy napraw-
dę bardzo ciekawe zasoby genowe, 
unikatowe w skali kraju. Nie po-
przestaliśmy jednak tylko na gro-
madzeniu tych roślin i sadzeniu 
ich gdzieś u siebie, ale mamy całe 
instrumentarium, aby je rozmna-
żać i wprowadzać do całej Polski. 
To jeden z naszych największych 
sukcesów. Nasze Arboretum jest 
też enklawą dla dzikich zwierząt, 
które gdzie indziej miałyby pro-
blemy z adaptacją – opowiadał z 
dumą. Dodał też, że myśli o dalszej 
współpracy z Muzeum Regional-
nym. – Mamy w lasach mnóstwo 
ciekawych obiektów historycz-
nych, które zasługują na pamięć.

Zbigniew Nowak

Powstało z pasji

O Arboretum można opowiadać bez końca
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15w w w . o l e s n i c a 2 4 . c o m23 grudnia 2025 - 5 stycznia 2026 Panorama Oleśnicka nr 51 PANORAMA OGŁOSZENIOWA

PRACA
 Przyjmę malarzy budow-

lanych do pracy. Tel. 605-
604-200

USŁUGI

 Prace ogólnobudow-
lane, malowanie miesz-
kań, prace ogrodnicze, 

różnego rodzaju napra-
wy. Tel. 536-721-755.

 Remonty mieszkań, 
domów, malowanie, gła-
dzie, panele, regipsy. Tel. 
603-795-542.

 Awaryjne otwieranie sa-
mochodów i mieszkań. Tel. 
601-76-12-82.

 Przycinanie drzew owo-
cowych, żywopłotów. Tel. 
668-406-619.

MIESZKANIA
 Sprzedam mieszkanie 

87 m2, II p. w centrum Ole-
śnicy. Tel. 602-634-272.
DZIAŁKI BUDOWLANE

 Sprzedam działki bu-
dowlane, ładnie położo-
ne przy lesie w Nowicy k. 
Dobroszyc, 120 zł/m2. Tel. 
665-961-864.
LOKALE

 Sprzedam lub wynajmę 
pawilon handlowy przy ul. 
Reja 15 w Oleśnicy o pow. 
24 m2 użytkowej, woda, 
w.c., ogrzewanie własne, 
klimatyzacja, monitoring, 

dobra lokalizacja przy przy-
stanku. Tel. 500-035-609.

ROLNICZE
 Kupię ciągniki, przyczepy 

i maszyny rolnicze. Tel. 535-
135-507.

 Sprzedam, wydzierża-
wię działkę ogrodową. 
Tel. 603-755-532. 

LEKARSKIE 
 KATARZYNA HOR-

NUNG - lekarz chorób 
wewnętrznych, specjalista 
reumatolog przyjmuje w po-
niedziałki i czwartki od 16 do 
18 przy ulicy Wschodniej 7. 
Tel. 314-43-53.

KARDIOLOG
Wioletta Braciszewicz

przyjmuje 
w poniedziałki 

od godz. 12  
i środy od godz. 15 
przy ul. Paderewskiego 7H

Rejestracja codziennie 9 do 11
Tel. 071-314-47-01, 0-603-740-985 

NFZ, LUXMED MEDICOVER- 
bezpłatnie oraz wizyty prywatne

Dermatolog bez kolejki 
C.M. Hipokrates. Oleśnica, ul. Wrocławska 41. 

Tel. 71-398-33-23, 511-459-089.
hipokrates-olesnica.pl

BHP-Center

- uprawnienia
  SEP, 
  palaczy CO
- szkolenia 
  bhp
- kursy 
  operatorów 
  wózków 
  widłowych

Tel. 507-823-846

Ukazuje się od 29 marca 1990 r. II nagroda w III Kon-
kursie dla Prasy Lokalnej 1994, Nagroda Miasta Oleśnicy 
1998, nagroda w IV Konkursie dla Prasy Lokalnej 1998, III 
nagroda w V Konkursie dla Prasy Lokalnej 2000. Wydaw-
ca: „OLPRESS”. Adres redakcji: „Panorama Oleśnicka”, ul. 

Młynarska 4 B, 56-400 Oleśnica. Tel./fax  71 314-94-28, e-mail: olpress64@
gmail.com; www.olesnica24.com. Redaguje kolegium: Krzysztof Dziedzic 
(redaktor naczelny), Andrzej Furmanek (redaktor techniczny), Grzegorz Huk, 
Roman Rybak oraz zespół. Redakcja nie odpowiada za treść ogłoszeń, reklam 
i nie zwraca materiałów nie zamówionych, zastrzega sobie prawo skracania i 
adiustacji tekstów, opracowań redakcyjnych oraz zmiany tytułów. Publikowane 
listy i stanowiska nie muszą być zgodne z poglądami redakcji. Druk: Drukarnia 
Polska Press Sosnowiec. Nakład: 3.000 egz.

Ogłoszenia przyjmuje Biuro Ogłoszeń w Oleśnicy, ul. Młynarska 4B. 
Czynne od poniedziałku do piątku w godz. 9-14.

UROLOGIA

www.urologolesnica.pl

LEK. MED. TOMASZ PISKOZUB
OLEŚNICA, ul. Rzepakowa 25

WTOREK: 16:00 - 18:30              REJESTRACJA
ŚRODA: 16:00 - 18:30                   500 22 28 28
CZWARTEK: 16:00 - 18:30           
SOBOTA: 10:00 - 12:30                 71 75 75 210

WESELA , 18-TKI
komunie, przyjęcia, 

noclegi
Kryształowy Dwór
Tel. 602-459-919.

Oleśnica, ul. Łąkowa 2 Tel. 693-395-448Oleśnica, ul. Łąkowa 2 Tel. 693-395-448

OPONY
ZIMOWE

Na materiałach 
i artykułach własnych 

oraz powierzonych

Personalizowane prezenty na każdą okazję

    - papier

    - skóra

    - guma

    - drewno

    - długopisy

    - aluminium anodowe

    - szkło

    - pleksi

    - laminaty grawerskie

    - oraz wiele innych
W związku 

z rozprzestrzenianiem

00do godz. 12  obsługujemy wyłącznie 
osoby powyżej 65 roku życia.  

się Koronawirusa

Sklep Papierniczy

ul. Daszyńskiego 5F

 ul. 3 Maja 16
0000czynny od 9  do 17

0000czynny od 10  do 17

www.am-fol.pl

USŁUGI 
REKLAMOWE am_fol@wp.pl

laser@am-fol.pl

am_fol@wp.pl
laser@am-fol.pl

Grawerowanie 
i cięcie laserem CO2

W związku 
z rozprzestrzenianiem

się Koronawirusa
czynny jest tylko jeden sklep

„OLA” przy ul. 3 Maja 16
0000Zapraszamy od 9  do 15

www.am-fol.pl

USŁUGI 
REKLAMOWE am_fol@wp.pl

laser@am-fol.pl

Grawerowanie 
i cięcie laserem CO2

UROLOG
lek. Stanisław Pawlak, 

konsultacje, USG we wtorki 
i czwartki od godz. 17. 

Centrum Medyczne 
Daszyńskiego, Oleśnica, ul. 

Daszyńskiego 2A, 
tel. 530-719-364, 

603-953-465

Przyjęcia pożegnalne

STYPY
Tel. 602-459-919.

ANWIL OKNA

www.anwilokna.pl

rok założenia
1993

509 081 520
e-mail: anwilokna@poczta.onet.pl

Oleśnica, ul. Sinapiusa 12, tel./fax 71/314 40 50

GAZY 
TECHNICZNE
SKUP
ZŁOMU
KONTENERY
NA GRUZ

CENTRUM MEDYCZNE „HIPOKRATES”
Oleśnica, ul. Wrocławska 41 (Dom Rzemiosła) Tel. 71-398-33-23

Przychodnia rodzinna informuje, że są jeszcze 
wolne miejsca do złożenia deklaracji 

do PORADNI POZ. 
Mamy lekarzy internistów i pediatrę, oraz na miejscu laboratorium anali-
tyczne i pracownie USG, wykonujemy również USG piersi i badania słuchu. 

Posiadamy poradnie specjalistyczne z umową na NFZ. Zapraszamy!

Do wynajęcia 
atrakcyjne lokale 

handlowo-usługowe. 
Oleśnica, 

ul. Koszarowa 6-8. 
Tel. 501-274-114.

Zarząd ROD „Kolejarz”, 
ul. Krzywoustego w Oleśnicy 
posiada do oddania 

DZIAŁKI 
OGRODOWE 

(bez opłat). 
Tel. 662-438-163.

WYCIĄG Z OGŁOSZENIA O PRZETARGU
Burmistrz Miasta Oleśnicy 

Rynek-Ratusz 56-400 Oleśnica, ogłasza:
II-przetarg ustny nieograniczony na sprzedaż następującej nieruchomości położonej w Oleśnicy

Adres nierucho-
mości: Oleśnica

Numer 
działki

Arkusz 
Mapy

Powierzchnia 
działki w m2 KW Nr Cena wywoławcza 

nieruchomości w zł
Wadium 

w zł
ul. Agatowa, 
obręb Rataje 52 6 796 WR1E/00086353/9 279.000 27.900

Cena sprzedaży gruntu, osiągnięta w przetargu podlega opodatkowaniu stawką VAT w wysokości 23%, zgodnie z art. 5 ust. 1 
pkt 1 w związku z art. 2 pkt 6 oraz zgodnie z art. 41 ust. 1 w związku z art. 146a pkt 1 ustawy z dnia 11.03.2004r. o podatku od 
towarów i usług (t.j. Dz. U. z 2025r., poz. 775, z późn. zm.).
Przeznaczenie nieruchomości w planie miejscowym i sposób jej zagospodarowania: zgodnie z miejscowym planem zagospo-
darowania przestrzennego dla obszaru położonego w rejonie ulic Dobroszyckiej, Wielkopolnej, Pułaskiego i Kusocińskiego 
w Oleśnicy, uchwalonym przez Radę Miasta Oleśnicy uchwałą nr XXXII/195/2009 z dnia 29 kwietnia 2009 r., ogłoszoną w 
Dzienniku Urzędowym Województwa Dolnośląskiego nr 109,  poz. 2246 z dnia 01 lipca 2009r., działka nr 52 AM 6 przezna-
czona jest pod zabudowę mieszkaniową jednorodzinną wolno stojącą lub w zabudowie bliźniaczej (w/w działka znajduje się w 
jednostce strukturalnej o symbolu: 10.MN).
Działka gruntowa nr 52 AM 6 znajduje się w strefi e OW ochrony archeologicznej oraz w granicy obrębu stanowiska archeolo-
gicznego nr 21/39/77-32 AZP – Oleśnica Rataje – osada służebna średniowieczna i nowożytna, folwark nowożytny.
Uchwałą nr XLII/442/2022 z dnia 26 maja 2022r. Rada Miasta Oleśnicy przystąpiła do sporządzenia miejscowego planu zago-
spodarowania przestrzennego dla obszaru położonego w rejonie ulic Dobroszyckiej, Owocowej, W. Rutkiewicz, Kusocińskiego 
obręb Rataje w Oleśnicy, w którym znajduje się m.in. działka nr 52 AM 6.
Przetarg na wyżej wymienioną nieruchomość, odbędzie się dnia 27 stycznia 2026 r. o godz. 11:00 (w Sali Obrad - pokój nr 
37 na II piętrze w części ratuszowej Urzędu Miasta Oleśnicy).
Najpóźniej do dnia 22 stycznia 2026r. na rachunek bankowy Gminy Miasta Oleśnicy nr 18 9584 0008 2001 0000 0055 0004 
w Banku Spółdzielczym w Oleśnicy należy wpłacić wadium w pieniądzu.
Ogłoszenie o przetargu wywieszono na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta Oleśnicy Rynek-Ratusz, oraz opublikowano na stronach 
internetowych http://www.olesnica.pl (w zakładce Aktualności) i http://idumolesnica.bip.gov.pl (Menu użytkownika – Nierucho-
mości: Sprzedaż - Kupno).
Szczegółowe informacje dotyczące przetargu można uzyskać w Wydziale Geodezji, Gospodarki Gruntami, Rolnictwa i Ochrony 
Środowiska Urzędu Miasta Oleśnicy (pok. 103, I p.) lub telefonicznie pod nr (071) 798-21-54 w godz. od 8:00 do 16:00.
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 Spokojna okolica   Garaż podziemny
 Wysoki standard   Atrakcyjna lokalizacja

OSIEDLE DĘBOWE
przy ulicy Krzywoustego w Oleśnicy

 Mieszkania z balkonami i tarasami o powierzchni 
    od 34 do 90 mkw. 
 Budynki wyposażone w windy i podziemne garaże. 
 Na terenie ukończonego i ogrodzonego osiedla będą
    wygodne miejsca parkingowe, plac zabaw i strefa zieleni. 

Inwestor:  WZÓRBUD Grzegorz Wzorek, wzorbud.pl
Kontakt:  tel. 501-274-114, e-mail: biuro@wzorbud.pl

 Spokojna okolica  Garaż podziemny

Wszystkim naszym Klientom
życzymy

Wesołych Świąt 
Bożego Narodzenia

i bezpiecznych podróży
w Nowym 2026 Roku

Oleśnica, 
ul. Rzemieślnicza 11 a

Oleśnica, ul. Okrężna 1-2, 
tel. 71 398 21 21

Zapraszamy: 
pon. - pt. 10-18, sob. 10-13

SOCZEWKI
PROGRESYWNE
Druga para 
soczewek  -90%

* gratis przy zakupie okularów

PONIEDZIAŁEK 
29 GRUDNIA 

BADANIE 
WZROKU*

LUX 
SFERA
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